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Így hóra $ dollár (vagy ennek 

megfelelő más pénznem.) 
Egy évre 10 dollár. 

Hirdetések
tarifa ezerint vétetnek fel*

Megegyezés, amelynek 
mindkét fél örül

\ világháború kitörése óta, de sőt 
a békeszerződések aláírása után is, a 
te<mapi nappal érkeztünk cl ahhoz a 
jj^rv történelmi fordulathoz, amelynek 
harmóniáját ezúttal nem zavarják meg 
éie?. ellenséges hangok. Bukarestben 
és Budapesten egyforma az öröm a há- 
aai megegyezés felett, mely a tiz év 
óta húzódó keleti jóvátételek és főleg 
az optánsper ügyét végre közmegelé­
gedésre dűlőre vitte. Az egymással cl 
fenségesen szembenálló felek kölcsö 
nős es barátságos megegyezéssel ol 
dották meg a megoldhatatlannak lát 
szó problémákat s mindkét fél azzal 
az érzéssel távozott el a hágai konfe­
renciáról, hogy övé a győzelem.

Tiz év óta megszoktuk, hogy ami 
hor az cyvik fél győzőnek érzi magát, 
akkor a másik fél annál inkább érzi 
magát megalázóttnak és legyőzöttnek. 
Annál örömkeltőbb, hogy ezúttal^ a 
szembenálló felek mindegyik győzőnek 
érezheti magáit, anélkül, hogy a ma 
sik fél viszont legyőzöttnek volna te­
kinthető. A megegyezés, mely Hága 
ban a keleti jóvátételek ügyében, fo

leg is s igy a keleti jóvátételek kér­
désében Párisban folytatandó tanács­
kozásokra tulajdonképen csak az osz­
trák jóvátételek rendezésének kérdése 
hárul. Most már azonban nem lehet 
kétséges, hogy ezek a tárgyalások szin­
tén eredménnyel fognak végződni.

Tiz év óta ez, a hágai értekezlet volt 
az első, amelyen nem békepaktumokat 
kötöttek, nem szép szavakban méltat­
ták a béke szükségességét, — mialatt 
mindenki háborúra gondolt, — hanem 
békecselekedeteket vittek véghez. S 
épen ez a körülmény igazolja, hogy

Snowden, angol munkáspárti pénzügy­
miniszter, a maga hideg és józan egyé­
niségével is lelkes szavakat tudott ta­
lálni a hágai konferencia méltatására. 
Ez igazolja azt az érzésünket, hogy 
Jaspar belga miniszterelnök magasszár - 
nyalásu, költői beszédéből ezúttal az 
őszinte elragadtatás és az őszinte ér­
zések hangját éreztük ki.

A hágai konferencia mélységes lelki 
és morális depressziók mellett kezdő­
dött, pesszimizmussal folytatódott és 
optimista eredményekkel ért véget. 
Hogy ezúttal a pesszimizmus szenvedett

vereséget: első biztató jele annak, hogy 
mégis van valami alapja annak a re­
ménynek, hogy Európa lassan-lassan ki­
menekül a háborús pszichózis légköré­
ből és egy uj, tisztultabb korszakhoz 
közeledik. Ha a most Londonban ösz- 
szeült tengeri leszerelési konferencia,— 
melynek szintén meg vannak a maga 
pesszimista előhírnökei, — ép olyan 
kedvező csalódással fog végződni, mint 
a hágai, akkor reményünk lehet arra, 
hogy a következő évtized nemcsak 
szólamokban, hanem tettekben is meg­
hozza a várva várt konszolidációt.

Perfektuálták az egymillió fontos útépítési
kölcsönt

Lugojanu Párisba utazott a Mezőgazdasági Hitelintézet kölcsöntárgyalásának lefolytatására
Bucure$ii-~Bukaiest, január 21. (Az Uj j Bukaresti jelentés szerint a kölcsön a 

Kelet tudósítójától). A pénzügy miniszté- : Bukarest—Brassói ut kiépítésének mun-
tonoH Q lor^ri lrÁlftfaír$i frier fibrilorAlni. A mTrnkálatok a

ben történt. — egy egész korszakot 
zár le, s talán egy uj korszak beveze­
tőjéül szolgál. Az optánsper körül fenn­
álló és szinte villongásszerü elvi ellen­
tétek olv módon nyertek megoldást, 
ho°"v míg egyfelől Romania, diadalra 
vitte a maga kétségtelenül demokra­
tikus elvi álláspontját, _ másfelől a 
magyar optánsok, ha nem is teljes egé­
szében, de megkapják követeléseiket. 
Az az összeg, amelyet Magyarország­
nak ioóo ig fizetnie kell, nem jóvá­
tétel elmén lesz fizetendő, hanem ,,a 
habom likvidál dójának” megjelölés alatt 
s ha ez újabb terheket is ró a magyar 
adózókra, viszont a kisantant sem men­
tesül a különböző befizetések terhe 
alól. A hágai konferencia, eredménye 
egyet kétségtelenül bizonyát, nevezete­
sen azt, hogy a komoly békeakarat cso­
dákat müv

bálataira fog szolgálni. A munkálatok a 
tavasz első napjaiban már megkezdődnek.
Bár a kölcsön összege meglehetősen kicsi,

aezni. fií Dugul peuiwupuu; u>cg D uco és csak egyetlen rövid útvonal kiépítésére ( —------ ■— ---------, —-------p--------o- —
folyamán leküldi Bukarestbe megbízott- j szolgálhat, mégis örvendetes, hogy a köl- j telintézefc kölcsöntárgyalásainak folytatá-

»- I j6itf hogy a végleges szerződést aláírják í csőn a világpiaci dekonjunktúra ellenére j sára. Remény van arra, hogy e tárgyalá-
- i í8 hogy megkezdjék a munkálatok tech- | is megköthető volt, mert ez azt bizonyítja, ' sok rövidesen be is fejeződnek és Lugo-

nikai előkészítését. 1 hegy a külföldi töke hajlandó az ország 1 seanu február elején visszatér az országba.

rium hivatalos értesítést kapott alondori 
Stewardt-háztól, hogy az egymillió fontos 
útépítési kölcsönt sikerült teljesen lefe­
dezni. Az angol pénzcsoport még e hét

újjáépítésében részt venni. A munkálatok 
minden bizonnyal hozzá fognak járulni az 
egyre intenzivebbé váló munkanélküliség 
csökkentéséhez.

Lugoseanu miniszterelnöki államtitkár 
ma Párisba utazott, a Mezőgazdasági Hi-

A hágai 
aláírta a

delegátusa
okmányait

A cseh kormány fenntartással irta alá a zárójegyzőkönyvel. Snowden és Jaspar záróbeszédet a békehanga-
lalol hangoztatták. A világsajtó a megegyezésről

Hága, január 21. A holland felsőkáz 
üléstermében délután félötkor kezdődött, 
az eredményekkel záruló második hágai 
konferencia záióülése- Az ülésre a nagy- 
közönséget és a sajtó képviselőit is btbo- 
csátották. A delegátusok ugyanabban a 
sorrendben foglalták el helyeiket, mint a 

o irmnniv nsKCdíuu.u tizennyolc nap előtti megnyitón. Egyne
... bn ^ Azt'bizonyítja hogy hány fődelegátus hiányzott, azok akik

tlakat művelhet ^ ; m4/elut,z.ak Hágából. Jaspar, » konfe:
jár T prestós ‘ lecsökkentésével, sót reneia elnöke aláírásra terítette elő a
ellenkezőleg: növelheti azt. Magyaror- > 
szag komoly koncessziókat tett a hagai , 
konferencián a kisantant-követe esc - j 
nek, — ezzel szemben azonban vissza- j 
nyerte teljes pénzügyi szuverenitását, e - j 
érte azt, hogy gazdasági újjáépítésé ce - | 
iaira nagv nemzetközi kölcsönt fog ap , 
ni, a miáltal kilábolhat mai depresszív ; 
gazdasági helyzetéből és ipara, keres- ; 
kedelme, pénzügyi élete át szerv ezese j 
vei feljavíthatja végsőkig kisajtolt adó- | 
zóinak életstandardját. j

Románia viszont megszabadult atto 
a lidércnvomástól, hogy az optánsper , 
tárgyalásokon eleddig készpénzben v $
fizetést követelő álláspont továbbra is ; 
sakkban tarthatja pénzügyi stabilitását. ( 
Ami még egy évvel ezelőtt lehetetlen , 
nek látszott, most megvalósult, az op \ 
tánsok kártalanítása egy közös nemzet- : 
közi kasszából fog megtörténni, amely ,

reneia elnöke aláírásra terjesztette elő a 
zárójegyzőbönyvet, melyet az aláíró ötven 
delegátus országaik francia nyelvű betű­
rendjében írták alá. Az; első aláírók Né­
metország födelegátusai voltak. Csehország 
és Portugália a már jelzett fenntartások­
kal írták alá az okmányt. Csehszlovákia 
képviseletében

Össucki ismertette azt a fenntar­
tását, hogy amennyiben a német- 
cseh vegyes döntőbíróságok Cseh­
szlovákia terhére hoznának Ítéle­
teket, a cseh kormány élni kiván 
a Versailles? békeszerződésben 
biztosított jogaival, melyeket nem 
ad fel s ezzel a fenntartással Írja 

alá az okmányokat.
Portugália fenntartása elvi jellegű. Az 

aláírás aktusa több mint egy óra hosszat 
tartott. A fődelegátusok 13 okmányt és 
több függeléket láttak el aláírásaikkal,^A 
konferencia ezután Jaspar indítvány ara 
üdvözlő táviratot intézett Vilma holland

igyekezettel és szerencsés kézzel megol­
dáshoz vezette.

Ezután Jaspar elnök köszönetét fejezte 
ki a királynőnek, a holland parlament­
nek és Hága városának s a többi törté- JWCVOf JBX1> ___ _
nelmi jelentőségűnek jelzett aktust azzal j foglalkoznak a hágai megegyezéssel 
a kívánsággal zárta le, hogy íródjék a \ emelik Schober kancellár érdemeit,

lamférfiak bölcsessége tiz éven át nem tu­
dott megbirkózni.

Teljes likvidáció a háborús 
pénzügyi kérdésekben 

Bécs, jan. 21. A lapok vezércikkekben 
- - - - - - Ki ­

akiM ---CJ ----- J j “ Ili Cl 1 JA ULUUUCl nonoouw wiuvmwvj *****
szivekbe az a békére való törekvés, j visszaszerezte Ausztria pénzügyi szuve- 
amelyet, sikerült az okmányokba lefek- j rénitását.

he a kisantant, a nagyhalaim^ , ; királynőhöz. Snowden hosszabb beszéd-
gyarország is nagy összegeké kból j ben méltatta az elvégzett munkát, kle­
be s egy részben semleges _ ; melv6) hogy az értekezlet elegeit tett
alakult döntőbíróság fog kR^oz : f j datáDak. Stresemann érdemeit elis-
lett, hogy ezekből a bef^etesekbol mi | telada^ ^ & reményének adott kifé­
rvén arányban részesül jene P . • hogy ez a konferencia uj, holdo-
sok. ' vonat. ! íahb jövőnek veti meg alapját. Elismerő-

De nemcsak Magyarorsz g , , • . fe-jezte ki Loucheurnak, aki a bonyo-
kozólag zárultak eredménnyel a s t keleti jóvátétel! kérdéseket nagy
tanácskozások, hanem Bulganát merő

tetni. Fájdalmakon és csalódásokon veze­
tett idáig az ut — mondotta a belga mi­
niszternők. — Higyjünk abban, hogy a 
békeszeretetre nevelt szivekből kiáradó 
fényeket nem fogják többé elolthatni s e 
fények fognak a jövőben világolni a sírok 
és bölcsök fölött.

A párisi tanácskozások 
feladata

Hága, január 21. A magyar kérdés rész­
leteinek megvitatására hivatott bizottsá­
got február ötödikére Párisba hívták ösz- 
sze- Jaspar felkérte Lcucheurt, hogy e 
bizottság elnökségét is vegye át. A most 
létrejött megegyezés szövegértelmezési vi­
tája esetén megállapodtak abban, hogy 
elfogadják e tekintetben a hatalmak dön­
tését, ha azt egyhangúlag hoznék meg.

A párisi tanácskozások feladata lesz 
megállapítani a 240 millió aranykoronás 
alap működési tervezetét, továbbá, hogy 
az igényjogosultak milyen kötvényeket 
kapjanak s hogy ezek a kötvények meny­
nyiben kommerciálizálhatók.

London, január 21. Hágában Snowden 
kincstári kancellár a záróülés befejezése 
után adott sajtótájékoztatón kijelentette, 
hogy a konferencián senki sem vitte száz 
százalékban diadalra akaratát, de a létre 
jött kompromisszumos megoldások becsü­
letére válnak az összes tárgyaló feleknek. 
Olyan kérdésekben sikerült megoldást ta­
lálni, melyekkel az európai kormányzó ál-

A kancellár ma érkezik meg az osztrák 
fővárosba s érkezésekor ünnepélyes fogad­
tatásban részesítik.

London, jan. 21. A lapok elégtétellel 
állapítják meg, hogy Hágában a magyar 
kérdés megoldásával, maradék nélkül si­
került likvidálni a háborúból visszamaradt 
pénzügyi és gazdasági kérdéseket is.

Hága, jan. 21. A Bulgáriával létrejött 
megegyezés értelmében Bulgária arra kö­
telezte magát, hogy harminchat éven át 

ä évi tizenegymillió aranyfrank annuitást 
j fizet s ezenkívül Romániának llo millió 
] lejt. Ennek ellenében mentesítették a 
- megszállás költségeinek megtérítésétől és 

egyéb fizetési kötelezettségektől.
Hága, jan. 21. A lapok az optánskér- 

dés megoldásával kapcsolatban leszögezik, 
hogy a kérdéses megoldása nagyban elő 
fogja segíteni Középeurópai konszolidá­
cióját és pacif’kalákát._______________

Az indiai parlament megnyitóján a 
tagoknak fele nem jelent meg

Páris, január 21. A Newyorki Herald 
bombayi tudósítójának közlése szerint az 
indiai törvényhozó testületek tegnapi 
megnyitóján a bojkott határozat miatt a 
törvényhozási tagok több mint fele nem 
jelent meg. A jelenvoltak határozatot fo­
gadtak el, melyben üdvözölték a alkirályt 
a bombamerénylettől való szerencsés me­
nekülése alkalmából.
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Akikkel meptáltatják 
a cigarettái

Az orvostudomány sokféle furcsasággal 
szolgált már nekünk. Kezdve a primitiv 
középkori sebészeten, egész a mai modern, 
pszichológiával dolgozó orvosig nagy utat 
futottunk meg. Az emberi test nem titok 
többé, az egyes funciókat, jól ismerjük és 
zavarait, akár egy gépét, nyomban korri­
gálni tudjuk. Á szervezet engedelmeske­
dik. De nemcsak a betegségeket, hanem 
a káros szobásokat is le tudja győzni az 
orvos. így például most a dohánynak üzen­
tek hadat. És a harc eredményes, mert 
az újfajta gyógy el járást a legteljesebb si­
ker koronázta.

Egy bécsi orvos már hirdeti is:

„Egy hét alatt bárkit leszoktatok j 
a dohányzásról!“

kán egy tuberkolótikus embert ápoltak. 
Kaufmann professzor egy újfajta gyógy­
szerrel, Transpulmin injekcióval kezelte, 
mely szintén kámforos és kinines vegyü- 
letből áll. A beteg szenvedélyes dohányos 
volt és alig várta, hogy kicsitt jobban 
legyen. Amikor aztán javult az áliapota, 
ás az orvos megengedte hogy dohányoz­
zon, nyomban rágyújtott. Pár perc múl­
va azonban utáikozva hajította el az 
előbb még áhított cigarettát.

— Pedig azelőtt hetven cigarettát is 
elszívtam egy nap — panaszolta.

A professzor kutatni kezdett, hogy mi 
lehet az oka a dolognak és igy jöttek 
rá, hogy a kámforos, kinines kilélegzés 
a dohányfüsttel egyesülve elviselhetetlen 
saasot áraszt. Ebből indult aztán ki az

újfajta gyógymód.
— Milyen eredménnyel jártak a kísér­

letek.
_ A legjobbal. Dühös dohányosok, akik

valósággal ették a cigarettát, ma rá se tud­
nak nézni.

— És mikor elmúlik az injekció hatása, 
nem kapnak rá újból ?

— Nem. Egy héten át máaodnaponkint 
adjuk az injekciót, amikor aztán abbahagyjuk, 
már nincs is rá szükség. A paciens az élet 
ben nem nyúl többé dohánynemüekhez. Itt 
már nem sokat használ a tudatos kontroll, 
hisz a beteg tisztában van vele, hogy nem 
kap több injekciót. Mégis a szervezet tiltako­
zik ellene. Úgy vannak vele valahogy, mint 
a nem kedvenc ételekkel. Nincs semmi hibája, 
de valamilyen okból, tán egy elfelejtett gyer­

mekkori emlék hatása alatt idegenkednek uj, 
és egyszerűen nem ízlik.

A dohányzás tehát kikezelhető. Nemtudoj, 
mit szólnak majd hozzá a trafikosok? Kén», 
telenek lesznek védekezni, akár a korcsa^ 
sok az antialkoholisták ellen. Utó végre aa j 
bőrükre megy a játék.

A leszoktatott dohányosok pedig örülne^ 
— Rengeteg pénzt megtakarítok igy ___ 

dicsekedett ag egyik bácsika — mióta nem i 
czivok . . .

Aztán nem minden malicia nélkül tette < 
hozzá: I

— Csak legalább tudnám, hogy hol 
az a rengetng dohány . . .

És bnsan tapogatni kezdte — nem a do. 
hány, hanem a pénztárcáját . . .

Én ugyan nem vagyok dohányos, de 
azért érdekelt, hogy szerelik le a makacs 
füstölőket. Mert a feladat, amelyre vál­
lalkozott nem kicsi. Hisz maguk a ciga- 
rettás, pipás és szivaros emberek szeret­
nének szabadulni a legszívesebben káros 
szenvedélyüktől, de képtelenek rá. Akár 
a morfinisták. Hiába minden fogadkozás, 
ha pár napig hősiesen nélkülözik is, utána 
annál mohóbban vetik rá magukat. Ölni 
tudnának egy szippantásért . ..

A rendelőben sokan ültek. Az egyes 
figurákat alig tudtam kivenni. Homályos, 
ködös füstfellegekbe burkolóztak, mint a 
gőzös hegyormos. Úgy pöfékeltek, akár 
a lokomotivok. Az ujjuk sárga a nikotin­
tól. Csak rájuk kellett nézni, leritt az 
arcukról a szenvedély. Az alkoholista 
üriígeti ilyen mohón, csillogó szemekkel 
a boros poharakat, mint ahogy ezek a 
cigarettákat fogyasztották. Közben disku- 
ráltak.

— Még kölyök-koromban szoktam rá ... 
— Panaszolja egy idősebb ur — va­
gyonba kerül a sok cigaretta, de ettől 
eltekintve árt is a tüdőmnek,..

Sóhajtott és elővette a tárcáját:
— Valóságos méreg, — mondotta el­

keseredetten és odahajolt a szomszédjá­
hoz : — szab ad egy kis tüzet ?

Egy fenomén művészi karikákat ereget 
ki az orrán, négyes, ötös karikák buk­
fenceznek ki az orrán, száján, akár egy 
zsonglőr, úgy labdázik velük.

— Es most le szeretne szokni? I
— Ha lehetséges, — aztán hitetlen- : 

kedve legyint — de nincs sok bizodal- ! 
mám hozzá! Megpróbáltam én már min­
dent. Kérem egyszer ugv elkeseredtem, 
hogy bezárattam magam. Igen, teljes egy 
hétre.. Megmondtam p famíliának : ki no 
engedjenek, akárhogy is rimánkodok. Szót 
is fogadtak. A végén aztán törtem, zúz­
tam, mint a veszett. Es ráadásul a szi­
varra is rákaptam ...

Gyűlölettel beszélt róla, közben pedig 
a szájában tartja és mélyen a mellére 
szívja az illatát.

Nemcsak öregek, fiatal sihederek is 
akadnak a „betegek“ között. Ezeket szü­
lői felügyelet mellett cipelték el ide, 
hogy a doktor bácsi elvegye a kedvüket 
a dohányzástol. Egy mama a lányával 
várakozik. A kis szőke fruska naponta 
atlag huszonötöt szív.

— .Huszonötöt érdemelne, — mormolta 
a pipás atyafi — nem cigarettát!

A bakfis farkasszemet néz vele és csak 
azért is rágyújt.

A doktor felbukkan a bársonyfüggöny 
mögül:

— Ki következik?
Mikor végre megürült a rendelő disku- 

rálni kezdünk.. Hogy gyógyítják ki a do­
hányosokat? Érdekes és egyszerű eljárás­
sal. A megrögzött dohányos kámfor és 
kinin injekciókat kap a combjába.

Az injekció hatása — magyarázza 
az. orvos — igen különös, A páciens tü­
dejébe húzódik és ott megülepszik. A 
kámforos oldat nem párolog el rögtön 
csak lassan a kiíélegzéssel egyidejűleg! 
Már most, ha a dohányos rágyújt, a do­
hányfüst keveredik a kilélegzett levegő­
vel. Ez a vegyület olyan kibírhatatlan 
rosszillatu, büdös, hogy „az áldozat“ ijed­
ten hajítja el a cigarettát és szalad a 
száját öblögetni. Néha órákig sikálja a 
száját, mig végre megszabadul a degusz­
táló bűztől. Másnapra azonban elfelejti 
az első kellemetlenségeket és újra rágyújt. 
Az eredmény ugyanaz... Undorító, am­
móniákra emlékeztető bűz a szájüregben.

— Hogy jöttek rá erre az eljárásra ?
— Véletlenül. Az egyik berlini klini«

Az ijesztő zsidó nyomor enyhítését követelte 
a lengyel parlamentben Hartglas képviselő
Az amerikai lengyel zsidók memorandumban kérik a lengyel kormányt, hogy hívjon Össze rendkívüli konferenaiát

a zsidó nyomor enyhítésére
í
; Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A lengyel parlamentben a felirati 
: vita során felszólalt Hartglas zsidó kép­

viselő is, aki megkapó beszédben fejtette 
ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen 
irtózatos nyomorral küzd. Hartglas a 
Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilat 
kozatot olvasott fel, rámutatott arra, 
hogy a Bartel miniszterelnök által felol­
vasott kormánynyilatkozat csak a zsidó 
vallás és a zsidó hitközségek kérdésével 
foglalkozott. A kormány nyilatkozat be­
ígérte a kérdésnek dekrétumok utján való 
rendezését. Kétségtelenül megállapítható, 
hogy a zsidó hitközségek szervezetének 
kérdése sürgős megoldást igényel, külö­
nösen a lengyel határszéleken. A kultusz­
adó kérdése nincs szabályozva, a hitköz­
ségek költségvetései nincsenek elismerve 
és a rabbiválasztás módozatai sincsenek 
szabályozva. Elismeréssel leszünk a kor­
mánnyal szemben, ha e problémák meg 
oldását a zsidó kívánságoknak megfelelően

kólákat és törölte mindazokat a költség­
vetési szubvenciókat, amelyeket zsidó to­
vábbképző, vagy filantropikus intézmé­
nyek céljaira voltak szánva. A vasárnapi 
kény s zerpi he nő-tőr vény arra kényszeríti 
a hitéhez ragaszkodó zsidó lakosságot, 
hogy egy héten két napot ünnepeljen, 
miáltal jövedelme és konkurencia-képes­
sége jelentősen csökken.

Sürgős intézkedéseket
Sajnálattal állapítjuk meg, hogy a 

miniszterelnök expozéjában egyetlen szó­
val sem emlékezett meg a zsidó lakosság­
nak ezen szomorú helyzetéről. Szüksé­
gesnek tartjuk az ország közvéleménye 
elé tárni a lengyelországi zsidóság gaz­
dasági helyzetét és elvárjuk, hogy a kor­
mány be fogja látni annak szükséges jé­
gét, hogy e kérdéssel foglalkozzon és meg 
fogja tenni a szükséges intézkedéseket, 
hogy a zsidó lakosság katasztrofális hely­
zetén enyhítés történjék.

Farad, január 21. A „Moment“ címűfogja keresztülvinni. Teljes határozott- ,
sággal kell azonban kijelentenem, hogy iap jelentése szerint a kormauynyilatkozat- 
a zsidó hitközségek kérdése a lengyelor- adandó válasz megszövegezésének vi- 
szági zsidóság problémáját távolról sem | taÍa a-kalmával a lengyelországi Zsidó 
meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal | Parlamenti Klub elnöke éles ellenzéki
inkább fájnak. I megütésec kérte. A klubtagok több- ( iüCgj„Vui, úgy a zsiaosag neiyzete is eny-

A zsidó lakosság f®=>e az°uban nem csatlakozott az elnök i hűlni fog. A nagykövet ezután sajnálko-
ijesztő nyomora I álláspontjához. A kelotgaliciai zsidó kép i zását fejezte ki a fölött, ho»y Barbell

........................ ! V138lök és Gfünbaum híveinek egy része ! miniszterelnök a Sejm előtt tartott po-
is azon a véleményen volt, hogy az uj : litikai expozéjában nem tért ki a zsidó
lengyel kormanynyal szemben várakozó ! kérdés megvitatására.

álláspontjára kell a Zsidó Parlament1 
Kiuöbn-ik helyezkednie, abban a remény­
ben, hogy ez a kormány a zsidó köve­
telésekkel szemben talán mégis több meg. 
értést fog tanúsítani,

A washingtoni lengyel 
követ sajnálkozik

Washington, január 21. A Lengyelor­
szágból Amerikába származott zsidóknak 
eay delegációja kereste fel Titus Filipo- 
riez washingtoni lengyel nagykövetet. 
A delegáció memorandumot nyújtott át 
a követnek, amelyben kérik a lengyel 
kormányt, hogy hívjon össze rendkívüli 
konferenciát a lengyelországi zsidóság 
kétségbeesett gazdasági helyzetének eny­
hítésével kapcsolatos intézkedések meg­
beszélésére. A követ megígérte, hogy a 
memorandumot eljuttatja kormányához. 
A delegáció vezetői rámutattak arra, 
hogy a lengyel állami monopol-gazdálko­
dás mily rósz következményekkel jár a 
zsidó lakosságra. Filipoviez válaszában ki­
jelentette, hogy a lengyel kormány nem 
tesz különbséget fajok és felekezetek kö­
zött. Az antiszemita kilengések izzóiéit 
esetek csupán. Ha a gazdasági helyzet 
megjavul, úgy a zsidóság helyzete is eny-

A zsidó lakosság gazdasági helyzete 
kétségbeejtő, valósággal ijesztő. Az or­
szágban uralkodó gazdasági válság külö­
nös sulíyal nehezedik a zsidókra, akiket 
a kereskedelemben és iparban elfoglalt po­
zícióikból szisztematikusan kiszorítanak.
A gazdasági életből kizárt zsidókat sehol 
sem veszik fel a kormánv által irányított 
vagy támogatott hivatalokba é.3 válalko- j

A mozdonynak elfogyott a szene, as 
, ntasok csaknem megfagytak a vonatbansasokba, semmit sem tesznek az elpaupe- 1 ö o* w v

rizálódott zsidó tömegek gazdasági éa tar- } Nyílt pályán órákig vesztegelt a konstancai személyvonat, mert a mozdony-
star? ni mi n t-r&i c*trrcj>,r.AT7 i 1 I tlflli flPttl unit «asadalmi átrétegezödéséért. Ellenkezőleg, 
megnehezítik a zsidóknak a fizikai mun­
kában, vagy a földmi vetésben való rész­
vételt, különösen az állami és községi in­
tézményeknél. A zsidó társadalomnak azt 
a törekvését, hogy az elszegényedett és 
gazdaságilag kitaszított zsidó lakosságot 
foklalkozási átrétegeződéshez segítsék, az 
államhatalom, a hivatalos fórumok sem­
milyen részben nem támogatják. Az adó­
terhek mint eddig is, elsősorban a gaz­
daságilag ruinálódott zsidók vállaíra"sú­
lyosodnak és a zsidóktól elvett pénzekkel 
olyan intézményeket állítanak fel, amely­
nek lényeges feladata épen az, hogy

nak nem volt fűtőanyaga*

zsidó adófizetőket a további romlásba • fn V ! ,eI<jauya?galvievéb. A zsidó lakossá*«™! ? 1,n?ult el a v°nat es ebből kifolyólag késéssel

Bucuresti-Bukarest, január 21. Az Uj 
Kelet tdósitójától. A Constancai személyvonat 
9 óra 15 perc helyett, 12 óra 35 perckor 
érkezett meg Bukarestbe. A nagy késés oka 
szinte páratlanul áll a maga nemében. Az 
történt ugyanis, hogy a vonat tüzelőanyag 
hijján, kénytelen volt nyílt pályán megállani 
és ez idézte elő a késedelmet, mely a fővá­
rosban eleinte nagy aggodalmakra adott okot. 
Megszoktuk már az elővigyázatlanságból szár­
mazó vasúti karambolokat, de az mégis csak 
furcsa, hogy tüzelőanyag hiánya akadályozza 
meg a közlekedés rendes lebonyolítását.

Már Constancából elégtelen tüzelőanyaggal
vigyék. A zsidó lakossággal szemben a 
cári időkben alkalmazott megszorításokat 
továbbra is alkalmazzák.

A zsidó oktatás 
sérelmei

A zsidó közoktatás terén semmi javu­
lás nem következett be. Ellenkezőleg, 
ezen a téren is csak rosszabbodást ta­
pasztalhattunk. Nemcsak a belföldön ta­
nulni akaró zsidó ifjúság helyzetét nehe­
zítik meg, hanem még azon diákokét is 
akik külföldi államokba mennek, hogy 
orvosi tanulmányaikat folytassák.

A zsidó lakosságnak egyetlen olyan 
ellemi iskolája sincsen, amelyben jiddis 
vagy héber volna az előadási nyelv és a 
zsidó tanítók számát még azokban az is­
kolákban is redukálják, amelyeket első­
sorban zsidó gyermekek látogatnak. A 
kormány nem támogatja a zsidó szakis­

érkezett meg Fundulea állomásra, és csak a 
véletlen hárította el a katasztrófát, mert alfo 
hogy áthalatt a vonat tz állomás egyik vál­
tóján, abban a pillanatban futottt el mellette 
a Bukaresti gyors. Egy pillanatnyi késés, és

elkerülhetetlen lett volna a katasztrófáik esz 
szeütközés. Az utolsó vasút kocsik utasai ret­
tenetes ijedelmen mentek keresztül.

A biztos katasztrófától megmenekült vonat 
elindult Eunduleából Branesti felé, de a két 
állomás között a nyilt pályán megállásra 
kényszerült a füttöanyag hiánya miatt. Itt is 
közrejátszott a szerencse, mert éppen egy ör- 
ház közelében állott meg a vonat és igy te­
lefonálhattak segélyért a legközelebbi állo­
másra. Funduleában egy tehervonat mozdonyát 
szerelték le és elindították a nyilt pályán re­
kedt vonat segítségére. A tehervonat moz­
dony Bukarest helyett csak Branestig szállí­
totta el a vonatot és visszasietett a Fundu- 
jeai állomásra, Egy félóra eltelte után végre 
megérkezett Bukarestből egy mozdony mely­
nek segítségével három órás késés után ér­
keztek meg az utasok félig megfagyva a fő­
városba.

yorb
A bukaresti GROSSMANN-féle étterem

uicnnan i.alakul,a a2 eddi2i foUsiin,i hdyíségébót, amelyet kávéház 
céljaira adott bérbe, emeleti helyiségébe költözött át. És az 

emeleten levő, áta akjtott és modernöl berendelt 
étteremben 30 /o kai leszállított árak mel- 

lett fog ezentúl működni, mint 
kóser vendéglő.

GROSSMANN HIRSCHvea^®5 továbbra«ké«
--------- M közőnséo szíves pártfogását.

„Csak addig mt

01oj-Kolozsvár, 
Jet tudósítójától.) 
feljegyzést, közit 
száaas bizottságán® 
Üléséről- Apró mo^ 
nem tartoznak sz 
számolóhoz, de 
npy érezzük, 
mólónk*

néz

A bukaresti ujs 
tolnak és nagysz 
vasárnapi gyűlései 
denekelőtt is, he 
azok az állítólag^ 
melyeket dr. Dobi 
tartományi igazgaj 
zése váltott ki. 
Hatiegan Emil drj 
erdélyi nemzeti 
harcosa csakugyan! 
a megjelentek azoj 
demonstrációkban 
resou dr. iránti szí 

George Silviu, J 
lap szerkesztője, al 
köszöntő között, íl 
megkérdi tőle, hJ 
hírekből, amelyek [ 
igazgatóság betol 
szárnyra keltek.

— Az igazság I 
résen dr., — hogj 
ságra voltak és lel 
aspirációk. A, mii 
reám esett. Eu a 
fogadtam el, midfj 
hogy az ellenem 
komoly alapjuk 
hogy amig én álld 
tóság élén, addig " 
folyni. j

A íogarasi népi] 
rületében a bálvál 
lakossága, a banki 
köszöntőjében nétj 
még ezt a nyilatl 
merik — mondotj 
kezemre, de éréi 
glasszékesztyü alaj 

Erdély lakosa 
Bobrescu dr. mükl 
hogy ez a törvéi 
ököl, — ha arra 
kivel szemben és 
csapjon.

A délelőtti gyil 
szűrös föld mi vés I 
az utat. I

— Domnnle m| 
komolyan — én 
red ve. Mivel, bogi 
sincs meg az éllal 
Maniu megígérte, I 
közeli hetekben I 
fogja térjél 
lampolgársági tön 
mindenkinek meej 
jogokat. A két pl 
elégedettséggel ”1 
tér elnök válaszát! 
azonban elgondol! 
iyen lehet a zsi| 
helyezte, ha &z 
annyira elkeserít 
hogy egyenesen. | 
panaszával „.. ?

A bankett utói 
műnk volt Mamii 
niszcsrelnök igen f 
A liberálisok harl 
tett Maniu kedéll 

— Hát a kis! 
megelégedve a 1 
minisztereinek. ;

— A kisebbsíi 
van, miniszterein! 
szeretnének meJ 
mánnyal. De engl 
ur, hogy mi kérc| 
a kormánynak a 
tató kampányára 

— Amig a kJ 
addig a kormány] 
talmat.

— Erősen tar! 
Maniu mosolya 
— Vagy erősei
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érte, nogy a 
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Itattak arra,
bol-gazdáiko- 
[yekkel jár a 
álaszában ki- 
[ormány nem 
lekezelek kö­
lesek izzóiéit 
sági helyzet 
lyzece is eny- 
tán sajnálko- 
nogy Bartell 
t tartott po­
rt ki a zsidó
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t és igy W- 
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A százasbizottság kulisszái mögül....
,Csak addig maradok hatalmon, amíg a közvélemény támogat“ — mondja Maniu

keztyü alatt
Dobrescu dr. ökle a glasszé-

$juj- Kolozsvár, január 21. (Az Uj Ke 
iet tudósítójától.) Az alábbiakban néhány* 
Eljegyzést közlünk a nemzeti parasztpárt 
százas bizottságának kolozsvári vasárnapi 
Üléséről. Apró momentumok ezek, melyek 
nem tartoznak szorosan az ülésről irt be 
számolóhoz, de amelyek nélkül azonban 
agy érezzük, nem volna teljes a beszá 
mólónk.

A bukaresti újságírók szenzációt szima­
tolnak és nagyszámban jelentek meg a 
vasárnapi gyűlésen. Arra számítottak, min 
denekelőtt is, hogy ki fognak rohanni 
azok az állítólagos elégedetlenségek, a 
melyeket dr. Dobrescu Aurelnek Erdély 
tartományi igazgatójává történt kineve­
zése váltott ki. Az újságírók csalódtak. 
Hatiegan Emil dr. kamarai alelnök és az 
erdélyi nemzeti pártnak ez az érdemes 
narcosa csakugyan nem jött el a gyűlésre, 
a megjelentek azonban többször is meleg 
demonstrációkban adtak kifejezést Dob- 
reacn dr. iránti szimpátiájának.

George SiDiu, az egyik nagy bukaresti 
lap szerkesztője, a banketten, két pohár - 
köszöntő között, félrevonja Dobrescut és 
megkérdi tőle, hogy mi igaz azokból a 
^Írekből, amelyek az erdélyi tartományi 
igazgatóság betöltésével kapcsolatosan 
szárnyra keltek.

— Az igazság az — válaszolta Dob­
rescu dr., — hogy az igazgatói méltó­
ságra voltak és lehettek komoly és jogos 
aspirációk. A miniszterelnök választása

Ián nem fogom tartani. Én csak egy kis 
pont vagyok, gyarló ember a népfenség 
erejével szemben. A hatalom eldöntésénél 
nem engem, hanem a népfenséget illeti a 
szó. Én csak úgy vezethetem az ország 
ügyeit, ha a közvélemény mellettem lesz. 
De mondja csak, mit szólnak a kisebbsé­
gek mai beszédemhez ?

—- A miniszterelnök ur még nem fog­
lalkozott ily kimerítő részletességgel a ki­
sebbségi kérdésről . . .

— v, dehogy is nem, — válaszolja 
Maniu — egész életemben és különösen 
a múltban alig volt probléma, amellyel 
ennyit foglalkoztam volna . ..

A délutáni ülésen a sajtótörvényről tartott 
beszédében egy íiatal kolozsvári román újság­
író többizben is félbeszakította Mamut. Az 
ülés végén néhány párthivö sietett a minisz 
terelnék előtt indignálódásának kifejezést adni 
emiatt.

— Hagyjátok el — felelte szelíd mosoly- 
lyal Maniu, — nem lehet mindenkit egy ée 
ugyanazon kalap alá fogni. Kilyukadna a ka­
lap.

*

Elutazása előtt bemutattuk Hamunak, be­
szédének azon passzusát, amelyben a kisebb­
ségekkel foglalkozott. A miniszterelnök rend­
kívül meg volt elégedve a tudósítással és na­
gyon hízelgő szavakban emlékezett meg a 
kisebbségi újságírók kvalitásairól. Midőn ki­
jöttünk, egy pirossapkás diákokból álló dele­
gáció ment be a miniszterelnökhöz, hogy a 
kolozsvári kisebbségi sajtó ellen tiltakozzék...

Kasztner Rezső.

reám esett. Eu a megbízást csak akkor
•ogadtam el, midőn meggyőződtem róla, 
nogy az ellenem szőtt intrikáknak semmi 
komoly alapjuk nincs. Kijelenthetem, 
hogy amíg én állok a tartományi igazga­
tóság élén, addig itt komoly munka fog 
folyni.

A logarasi néptribun, akit választóké 
niietében a bálványozásig szeret a megye 
lakossága, a bankett során elmondott fel- 
köszöntőjében néhány szóval kiegészítette 
még ezt a nyilatkozatot. Az öklömet is­
merik — mondotta — kesztyűt húzok 
kezemre, de éreztetni fogom, hogy a 
giasszékesztyü alatt ott van az öklöm is.

Erdély lakossága bizalommal tekint 
Dobrescu dr. működése elé. Es szeretnek, 
nogy ez a törvény erejét szimbolizáló 
ököl. ha arra ok adódik — minden­
kivel szemben és minden helyzetben le­
csapjon .

Áverescu felveti a kérdést: felelös-e cseleke­
deteiért a Régenstanács ?

Összehívták a néppárt jogászbizottságát a kérdés megvitatására
Bucuresti-Bukare^t, január 21. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Áverescu tábornok 
összehívta a néppárt jogászait egy rend­
kívül érdekes alkotmányjogi probléma

szentesítette a törvényt. Az alkotmány 
azonban seholsem írja azt, hogy a Ko­
rona valamely törvény tartalmáért felelős 
volna. A Korona vétó joga jogilag nem

mányellenes kormányaktusokat megaka­
dályozni. Az alkotmány azt Írja elő 
ugyanis, hogy az uralkodó esküt tesz az 
alkotmány betartására. Ez azonban csak 

megvitatására. Arról van szó ugyanis, hogy j arra kötelezi a kormányt, hogy az alkot- kötelesség valamely törvénnyel szemben,
felelősséggel tartozik-e a régenstanács az j mánynak szigorúan reá vonatkozó inléz- j hanem csupán jog. És a jog gyakorlása
alkotmány esetleges megszegéséért, vagy I kedéseit respektálja. Misem bizonyítja, ezt ; a Korona belátásától függ. Jogilag tehát
sem. A kérdés abból az apropóból merült j jobban, mint az, hogy valamely törvény | nem vonható felelősségre a régens-

alkotmány osságát az igazságszolgáltatási tanács.
fórumok előtt meg lehet támadni. Ha al- f Csak forradalmi törvényszék...
kotmanyellenes törvények hozatalai mar $ _ , , ,x, , ,, , £
a répenstanáos mesakadálvozná uev az í Egégzen mas a helyzet a ténybeli fe-a régenstanács megaßaaaiyozna, úgy az , lelöggé t juetöleg. Ha a közigazgatási
igazságszolgáltatásnak ez a joga nyilván j törvén| alkalmazg^a katasztrofális követ­
nem állana fenn. j kezméíyeket vonna maga után, úgy a

Az alkotmány értelmében írja a j régenstanács felelősségre vonható, nem
, , , «Cuvantul“ - a törvényhozói natalmat j ■ { motivumok alapján, hanem azért,

Jogilag nem felelős a j a törvényhozási testületek és a Korona j merfc képtelennek bizonyult arra, hogy
korona- J együttesen gyakorolják. A régenstanács- | örködjék az y]am és a nemzet érdekei

A „Cuväatul“ Áverescu tábornok kéz- nak tehát jogában áll valamely torvényt ! fölött Á Korona fölött Ítélkezni azonban, 
deményezését igen érdekes kemmentárok- i visszautasítani. Az ellenzéki pártok ti- j ez m^r forradalmi tett volna, amelyet
kai kíséri. A lap analizálja az alkotmány | gyelmeztették a régenstanácsot a köz- j cgak forradalmi, törvényszék végezhetne
vonatkozó paragrafusait és megállapítja, j igazgatási törvény alkotmányellenes vol- j 
hogy a régenstanács nem köteles alkot- tára. Á legfőbb alkotmányos fórum mégis

fel, hogy úgy a liberális, mint az averes- 
cánus pártok alkotmányellenesnek dekla­
rálták a közigazgatási törvényt. A régens­
tanács ezzel szemben szentesítette a tör­
vényt és lehetővé tette annak alkalmazá­
sát. Felelőssé tehető-e ezért a régensta­
nács ? — kérdezte pártjának jogászaitól 
Áverescu tábornok.

A hágai győzelmet ünnepelték a román
kamarában

Bucuresti-Bukarest, jan. 21. A kamara 
I ma délutáni ülésén Raducanu munkaügyi 
I miniszter beterjesztette a belföldi munka 

, . . . Jí védelméről szóló törvényjavaslatot. Ezután
A délelőtti gyűlés^ befejezése után két , uiabb törvényjavaslatot terjeszt be Ki­

állja el Maniu etött ducanU; amely elrendeli az 193o. évi
népszámlálás megtartásit és ennek végre 
hajtására ötmillió rendkri üli hitelt szavaz

Maniu méltatta a hágai megegyezést, és a kamara köszönetét szavazott a román delegációnak
tónak, aki oly mesterien védte meg ha- A miniszterelnök köszönetét fejezi ki a szö- 
zája érdekeit. vetségeseknek: Franciaországnak, Angliának

A kamara és az összes jelenlévő minisz- és Olaszországnak is a román ügy igazsága

szűkös föld mi vés 
az irat.

— Domrmle min ist ru — kezdi az egyik 
komolyan — én nagyon el vagyok kese­
redve. Mivel, bogy román vagyok, még 
sicc; meg az állampolgársági jogom.
Maniu megígérte, hogy a kormány már a 
Közeli hetekben a parlament elé 
fogja terjeszteni ez uj ál­
lampolgársági törvényt és ez a törvény

meg a munkaügyi minisztériumnak. 
Andrei kamarai ale'nők a közlekedés- 

I ügyi miniszterhez fordul azzal a panasz-
• szál, hogy a CFR forgalmi igazgatóság 
I génál a "vezető tisztviselők udvariatlanul
• fogadják a parlamentereket.

Cafcncu közlekedésügyi al miniszter vá-
mindenkinek meg fogja adni a nesi jaro j 1as?i;:an kérdi Endrei professzortól, hogy 
jogokat. A két paraszt nem túlságos meg- | & képviselek miért nem fordulnak a mi- 
elégedettséggel vette tudomásul n mimsz- fog^rhez es miért az alárendelt köze- 
terelnök válaszát. Ez a kis intermezzo I gek’nez y
aíOBban elgondolkoztatott bei-nttaset. Mis j = *4mJ'rej. Ej mé ,lem jelenti azt, hogy 
9? kh8t, * zsld.°, hontelano. ezreiaek | ^ közegefaek udyarotiat«!
helyezte, ha az állampolgár) jOg luanya j
sunyira elkeserít egy román föld mívest, 
Hogy egyenesen a miniszterelnök eié j;:rul 
panaszával.,. ?

bankett után néhány percig aika1-

vanna* 
deate a

inunk volt Maniuvai elbeszélgetni 
niszv^relnök igen 
A liberálisok harci riadója 
tett Maniu kedélyére.

— Hát a kisebbségek hogy 
megelégedve a kormánnyal? nér 
miniszterelnök. ,, . ,

— A kisebbségeknek egyetlen onajuk 
van, miniszterelnök ur, — válaszoltuk 
szeretnének megelégedve lenni a kor­
mánnyal. De engedje meg, miniszterelaön 
ur, hogy mi kérdezzük: mi a véleménye 
a kormánynak a liberálisok kormányon 
tató kampányáról ? , .
- Amíg a közvélemény velünk van,

addig a kormány kezében tartja a a 
tóimat. , ... 9
- Erősen tartja, miniszterelnök ur i
Maniu mosolyog: __,,,
— Vagy erősen tartom# Vágy e&y

kell viselkedniök.
Cafencu megígéri, hogy sz illető tiszt 

viselők ellen vizsgálatot fog indítani, 
Capalneanu veresmarti lelkész többségi 

interpellációt jelent be ez agrárreform 
a .„i i végrehajtása ügyében. Rámutat arra, hogy 

vax eioeszeigetm. A j ^ ygajytitások alkalmával rengeteg 
derűs hangulatban , l. ; á történt, amelyeket
» naooja nem ige.i ha- j ^

Potarca földmivelésügyi aiminiszter vá- 
I Jászában elismeri, hogy a múltban oaak- 
I ugyan történtek visszaélések. A kormány 
i azonban foglalkozik őszei a ^ kérdéssel és 
I igyekszik orvosolni a sérelmeket.

Ezután Pop Csieso litván kamarai el­

igaz­
ol vO-

terek állva ünnepük Titulescufc.
Pop Csicró István ezután Miron esen 

külügyminiszter és Lúgosánu államtitkár 
érdemeit emeli ki, majd a kővetkező sza­
vakkal zárja beszédét :

— Tíz esztendővel ezelőtt ünnepeltük 
a parlamentben Beszarábiának az anya­
országhoz való csatolását. Románia hágai 
sikere, a jóvátétel! kérdés és az optáns 
per elintézése megkoronázza az évforduló 
jelentőségét.

Maniu miniszterelnök 
után szólásra:

— Tegnap este hat órakor — mon­
dotta Maniu — a hágai konferencia be­
fejezést nyert. Európa békéje hatalmas 
lépéssel jutott előre és a konszolidáció 
müve közelebb jutott a beteljesüléshez. 
Minden túlzás nélkül kijelenthetjük, hogy 
a hágai megegyezés a romón diplomácia 
győzelmét jelenti, annál is inkább, mert 
a Young-tervezet értelmében Románia 
mérlege jelentős aktívákat tartalmaz. Az 
optánsoknak nem kell semmilyen kálié-

melletti tevékenységükért, majd az egész or­
szág hálájának ad kifejezést Titulescuval és 
Mironescu külügyminiszterrel szemben 

Az ülés ezzel véget ért.
A szenátus ülése.

Bucuresti-Bukarest, január 21. A sze­
nátus ma délutáni ülésén Bizsui szenátor 
a készülő s^jtőtörvényjavaslat ellen szó­
lalt fel. Rámutat arra, hogy a törvény­
nek azon intézkedése, amely a cikk szer­
ző j it és a lap főszerkesztőjét egyaránt

emelkedett ez- j fejhjQ8sé teszi, ellenkezik a büntető tör 
•énkönyvel. A sajtó hatalmas szolgálaté

S lot tett az országnak és a sajtó gúzsba- 
; kötése az ország érdekei ellem vetek.

Garoilid volt földmivelésügyi miniszter 
j er ggbonacikkek exportilletékeinek meg- 
í szüntetését kéri.

Madgearu pénzügyminiszter válaszol 
Garohídnak: Hogy az exportilletékeket 

I nem törölhetjük el, ’ abban az 1927. évi 
! avereseánus-kormány is bűnös, merfc akkor 
j kellett volna a stabilizációt megvalósítani. 
I Madgeara ezután rámutat arra, hogy a

ritésfc fizetnünk, mert az optánsoknak | foi^^tbrn lévő kereskedelmi tárgy alá­
járó összegek fizetésének rendezését a { gok soráa k^rni fogják az egyes külföldi

tölje
lóit, a konferencia sikeres befejezése al­
kalmából. A hágai konferencián nem a 
román álláspont, hanem az igazság dia­
dalmaskodott. ügy a keleti jóvátétel, mint 
az optánsper kérdésben honorálták Romá­
nia képviselőinek előterjesztéseit. Nagy 
hálával tartozunk ezért mindenekelőtt is 
Titulescunak, ennek a zseniális diploma-

nagyi ai rímek vállalták magukra.
A miniszterelnök ezután a Magyarország • 

által fizetendő jóvátétel! összegekről beszél, ] 
majd rámutat arra, hogy Bulgáriának 240 | 
millió aranyfrankot kell a megállapodás értei- \ 
méhen fizetni nekünk. Románia képviseleti j 
három pontban foglalták össze álláspontjukat: \

1. Románia nem passzív, csakis aktiv |
egyenleggel zárhatja le a jóvátétel! fizetések ) 
mérlegét, j

2. a magyar optánsok nem tarthatnak igényt 
nagyobb összegű kártérítésre kisajátított föl­
deikért, mint a mennyit a román állampol­
gárok kaptak,

3. Románia nem fizethet addig a repará- 
ciós számlára, inig az országnak is tartoznak 
a jóvátétel! számlán.

államokat a román gabonára kivetett be­
hozatali illetékek megszüntetésére, hogy 
ilv módon rekompeuzáihatók legyenek a 
belföldi gabonatermelők is a fennálló ex­
portilletékekért.

Nem fog a gyomra égni,
ha rendszeresen issza a 

1 Málnást
SicuUa gyógyvizet

kapható minden füszerüzletben.
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szovjet megkezdte irtó hadjáratát a krimi
zsidó kolóniák ellen

A szovjetsajtó élesen támadja a külföldi zsidó szervezeteket, amelyek a zsidó kolonizációt támogatják
liirt közlik, hogy több száz háziiparost, 1 jet-kormány rendelkezése értelmében felMoszkva, január 21. A mezőgazdasági 

komis-száriátus legutóbb kibocsátott ren­
deleté értelmében beszüntették az 
egyes bevándorlók kolonizálását a 
szovjetunió összes országaiban. Ugyan 
ekkor megszüntették a magántelepités 
lehetőségét is s a jövőben csak kollek­
tiv telepítéseket fognak engedélyezni 
Ezzel egyidejűleg a termelésbe is be 
vezették a kollektivitási rendszert. Ez | 
az intézkedés közvetlenül érinti az | 
oroszországi zsidó kolonizációt, amely ■ 
eddig a magántelepités szisztémája | 
szerint dolgozott. Egyes zsidó koloni- jj 
zátorikus szervezetek még a rendelet j 
megjelenése előtt bevezették a kollek ? 
tivizálást. mert előre látták ezen ren ? 
delet életbeléptetését. j

A kollektivizálási rendszerre _ vonat ) 
kozó rendeletet a krimi kolonizációra \ 
is alkalmazni fogják. *

A Zsidó Távirati Ügynökség legutób- ; 
bi jelentése szerint a krimi kormány 
azzal a megkereséssel fordult a moszk 
vai központi szovjetkormányhoz, hogy 
az egész Krímet kollektiv köztársaság­
gá proklamálják, amelyben az összes 
földek köztulajdon képeznek.

Moszkva, január 21. Az ,,Ozef ko 
Ionizációs magánegyesület elnökségé­
nek legutóbbi gyűlésén elhatározták, 
hogy a kormány kollektivizálási akció­
ját minden erejükkel támogatni fogják 
és minden lehetőt elfognak követni an 
nak megvalósítása érdekében. Ugyan 
ekkor elhatározták, hogy a szovjetelle­
nes zsidó kolonistákat kizárják a zsidó 
kolóniákról.

Moszkva, január 21. Az oroszországi 
zsidóság körében nagy csalódást vál­
tott ki a szovjet kormány uj agrárpoli­
tikája. Az oroszországi zsidó körökben 
ugyanis abban a reményben éltek, hogy 
a külföldi zsidó segélyegyesületek 
(Agro-Joínt. Ica, Őrt) közremükődésé- 
\-el sikerülni fog azokat a zsidókat is 
letelepíteni a mezőgazdasági kolóniá­
kon, akik a gazdasági átalakulások foly­
tán elvesztették egzisztenciájukat. A 
zsidó telepesek épugv, mint a szovjet- 
államok más nemzetiségű parasztjai a 
mezőgazdasági kollektivizálása ellen 
foglaltak állást. Az Agro-Joint és a 
többi külföldi zsidó és segélyszerveze­
tek támogatásában részesülő oroszor­
szági zsidó kolonisták elutasítják a kol­
lektiv gazdálkodásba való belépést. 
Azokban a körzetekben, ahol ezek a 
külföldi testületek nincsenek képviselve, 
a zsidó telepesek más nemzetiségű pa­
rasztokkal együtt kénytelenek a kollek­
tív gazdálkodás rendszerét magukévá- 
tenni.

Az általános gazdasági szempontoktól 
eltekintve, a zsidó telepesek nagy vesze­
delmet látnak a kollektiv gazdálkodás­
ban, miután a más nemzetiségű parasz­
tokkal való közös gazdálkodásban veszé­
lyeztetve van zsidó népi és vallási sajá­
tosságuk is. Valahányszor a zsidók kife­
jezést adnak ezen aggodalmuknak, „hé­
ber kulákoknak“ minősitik őket és olyan 
elbánásban is részesülnek. Miután a kül-

akik ezelőtt kereskedők voltak, kizárták j oszlatták a Kepo kiewi zsidó segélyegye-
a termelő szövetkezetekből.

Moszkva, január 21, Az ukrajnai szov-
■

sületet, amely több ezer elszegényedett j 
zsidó támogatására alakult, A kormány !

azt követette a feloszlatott társaságtól, 
hogy alakuljon át egy az összes nemzeti- 
ségti szegényeket támogató segélyegyest, 
letté. Ezen intézkedéssel kapcsolatosan * 
zsidó kommunisták erős támadást intéz- 
tek Lurje orvosprofesszor, a feloszlatott 
egyesület volt elnöke ellen és az orvos- 
testületből való kizárását követelték, mert 
egy nacionalista jelleggel bíró egyesület- 
nek az élén állott, amely szegény zsidók 
segélyezését szolgálta.

György angol király liosszu beszéddel 
nyitotta meg a londoni tengerészeti

leszerelési konferenciát
Az összes delegátusok a világítóké szükségességét hasigozietíák. MacDonoMoi választják meg a konferencia

elnökévé. Csütörtökön kezdődnek az érdemleges tárgyalások

London, január 21. A Hoower ame­
rikai köztársasági elnök kezdeménye­
zésére összehívott tengerészeti konferen­
ciát ma délben nyugateurópai időszá­
mítás szerint néhány perccel ii óra 
után nyitotta meg a Westminster pa­
lota királyi csarnokában György angol 
király.

A teljes számban megjelent delegá­
ciók üdvözlése után a király megnyitó 
jában ismertette a konferencia célját: a 
fegyverkezés korlátozása által uj há­
borúk keletkezésének elkerülését s azt 
hangoztatta, hogy az összes résztvevő 
nemzeteknek áldozatokat kell hozniok, 
.hogy a cél, a világbéke hathatós bizto­
sítása elérhető legyen. A washingtoni 
konferencia 1922-ben csak kezdet volt, 
mert a nemzeti érdekek különbözősége 
miatt nem érhetett el nagyobb sikert, 
de az eredményeknek most nem szabad 
elmaradniok, mert a világ közvélemé­
nye ezt elvárja a mostam Itonferenciá 
tói.

Az üdvözlő beszédek.
Ezután Macdonald miniszterelnök az 

angol kormány nevében intézett üd­
vözlő szavakat a delegációkhoz s kör­
vonalazta a konferencia feladatait.

Stimson amerikai külügyi államtitkár 
volt a következő szónok. Megköszönte

a király megnyitó beszédét és azt, hogy 
jelenlétével is hangsúlyozza a konfe­
rencia fontosságát.

Ausztrália és Kanada fődelegátusai 
mondottak ezután beszédet. A két an­
gol dominion népe üdvözletét küldi a 
királynak szerencsés felgyógyulása al­
kalmából.

Tardieu francia miniszterelnök fran­
cia nyelven szólott a megnyitó ülés 
résztvevőihez, beszédét annak végiével 
angol nyelven tolmácsolták. Rámuta­
tott arra, hogy a genfi leszerelési bi­
zottság nem tudja tetterősen folytatni 
munkáját mindaddig, amíg ez a ten­
gerészeti konferencia eredményeket nem 
produkál.

Grandi Is a béke mellett 
szólott.

Az indiai és ir fődelegátusok szintén 
örömüket fejezték ki afelett, hogy a 
király visszanyerte teljes egészségét.

Grandi olasz külügyminiszter kor- 
mányi nevében angol nyelven mondott 
köszönetét az angol népnek az olasz 
delegáció vendégszerető fogadtatásáért 
s annak hangoztatása mellett, hogy a 
leszerelés és a biztonság egyet jelent, 
azt hangoztatta, hogy az olasz delegáció 
nem fog mögötte maradni a többi de­
legációknak, amikor a világbéke bizto­

sításának hathatós módjait kell elfő 
gadniok. Kéri a konferenciát, hogy a 
fontos és az egész emberiséget érdeklő 
problémákat, ne csak félig, hanem egé­
szen oldják meg.

London, január 21. A tengerészeti 
konferencia főmegbizottai egyhangúlag 
megállapodtak abban, hogy Macdonal 
dot holnap az értekezlet elnökévé vá­
lasztják. Az angol kormány ma este 
500 terítékes vacsorát adott a delegá­
ciók tiszteletére.

Demilitarizálják a La Man­
che csatornát és az Északi 
tengert.

London, január 21. A Savov szálló 
ban a delegációk tiszteletére adott va 
csorán Stimson amerikai külügyi állam 
titkár mondott felköszöntőt. Azt han­
goztatta, hogy a konferencia összes 
résztvevőit áthatja a világbéke biztosi 
tásá~a irányuló jóakarat. A bankett 
előtt a delegátusokat bemutatták Mac 
donaldnak és leányának. A vacsorán 
senki sem viselt egyenruhát.

Genf, január 21. A Journal de Geneve 
londoni tudósítás alapján azt a hirt köz 
li, hogy a tengeri leszerelési konferen 
cián fel fogják vetni az Északi tenger 
és a La Manche; csatorna demilitarká ’ 
lását.

Ismét csak a véletlen akadályozta meg 
a bukaresti gyors elleni merényletet

Rablóbandát gyanúsítanak az újabb merénylet mögött
Bucuresti-Bukarest, jan. 21. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A vonatok elleni 
merényletek, amelyekről már többizben 
irtunk e lap hasábjain, a hatóságok in­
tézkedései ellenére sem szűntek meg. A 
merényleteknek ez a matematikai pontos• 
sággal visszakisértö ismétlődése valóban 
alkalmas arra, hogy aggodalommal töltse 
el az ország lakosságát, mert ha legutóbb 
ismételten sikerült a katasztrófa előidé­
zését megakadályozni, senki sem garan­
tálhatja, hogy a csodálatos véletlenek 
továbbra is meg fognak ismétlődni.

Szombatról vasárnap virradó éjszaka a 
Jasi-Vasului vonalon a Kisenew-Bukarest 
közötti gyorsvonat ellen kíséreltek meg 

földi zsidó segélyszervezetek hosszú lejá- ] merényletet ismeretlen tettesek. Bebireca 
ratu kölcsönökkel, felszerelésekkel és trak­
torokkal támogatják az oroszországi zsidó 
kolonisták nagy részét, a szovjetsajtó el­
lenséges, éles hangnemben támadja ezen 
külföldi zsidó szervezeteket.

Mindezek a szomorú tények teljes 
egészükben igazolják a cionisták részéről 
elhangzott aggodalmakat és figyelmezteté­
seket, amikor a Joint hatalmas összegeket 
invesztált a krimi kolonizációra. Amikor 
a Joint megegyezést hozott létre a szov- 
jetkormánnyai, a cionista körök már eleve 
bejósolták azokat a szomorú fejleménye­
ket, amelyek sajnos be is következtek.

Moszkva, január 21. Többszáz zsidót, 
akik magánkereskedelemmel foglalkoztak, 
szibériai száműzetésre ítéltek. Á szám­
űzettek minden vagyonát a kormány el­
kobozta. Jellemző, hogy a legtöbb el­
ítéltnek hivatalos engedélye volt a ma­
gánkereskedelem folytatására és nagy ősz

__ü — J ÁILaI. A —

állomás előtt a merényiek felszedték a 
síneket és traverzeket raktak keresztbe a 
vonalon, hogy a gyorsvonatot kisiklassák. 
Egy vasúti munkás, aki véletlenül haladt 
el a színhelyén észrevette, hogy a sínek 
fel vannak szedve, azonnal lélekszakadva 
rohant a legközelebbi örházhoz. A gyors­
vonatot sikerült közvetlenül a merénylet 
színhelye előtt leállítani. Ä síneket visz- 
szeáilitották, a traverzeket eUávolitották 
és a vonat egy órai késés után folytat­
hatta útját.

A csendörség és a sziguranca széleskörű 
nyomozást indítottak be a tettesek kéz- 
rukeritésére. A hatóságok azt hiszik, hogy 
a merénylet célja az utasok kirab­
lása volt.

Hugh Dalton, az angol kormány kültigymi 
nisztériumi államtitkára, aki u Népszövetség 
tanácskozásai Hendersonnsl együtt képviselte 
az angol érdeket, nyilatkozott a zsidó sajtó 
képviselői előtt a Szentfal ügyének rendezé­
sére Palesztinába küldendő hármas bizottság 
kérdésében. Dalton dr„ kijelentette, hogy az 
angol kormány a lehető legrövidebb időn 
belül előtérj es stést tog tenni a Népszövetség-

____ ________ ^_________  _ a., __ nek a hármas bizottság összeállítására vonat
szegü adókat fizettek. Azért ítélték el \ kozólag. Az angol kormány belátja annak 
őket, mert állítólag oiyan árukkal keres- | szükségességét, hogy ezt a kérdést sürgősen 
kedtek, amelyeket csak az állami üzletek I rendezuf kell.
adhattak el. | London, A Zsidó Távirati iroda értesülése

A szovjet- unió számos városában az a j szerint a palesztinai események ügyében viza-

A palesztinai zsidóság is politikai de­
legációt küld Londonba

Dalton angol külügyi államtitkár kijelenti, hogy Anglia sürgősen rendezn 
kívánja a Szenífal kérdését. Arab delegáció Zaleskinéí

Genf, január 21. (Az Uj Kelet tud.) Dr. j gálatot vezető Shaw-bizottság megelégedéssel
vette tudomásul a Népszövetségnek a Szent­
fal kérdésével kapcsolatosán hozott döntését.
A bizottság azon a véleményen van, hogy a 
Szentfallal kapcsolatos jogi problémák rende­
zése hathatós eszköz annak megakadályozá­
sára Palesztinában, hogy a zavargások meg­
ismétlődhessenek. A Shaw bizottság a Nép­
szövetség által delegált bizottság rendelkezé­
sére fogja bocsátani a Szentfallal kapcsolato­
san összegyűjtött anyagot. Kormánykörökben 
azt szeretnék, ha a Népszövetség a Szentfal­
bizottság hatáskörét a többi palesztinai szent 
helyekre is kiterjesztené. Sir Walter Shaw 
kijelentette, hogy a Szentfal kérdését most 
egyszersmindenkorra el kell intézni. A Pa­

lesztinái béke és rend érdekében áll az, hogy 
ezt a problémát minden lehetséges konfliktus 
köréből kivonják, különösen azért, mert a 
bizottság meggyőződött arról, hogy a vallási 
kérdést a zavargások előidézésénél ürügy- 
ként használták fel, holott a valóságban 
az ellentétek hátterében politikai okok 
húzódnak meg.

A „Times“ vezércikkben dicséri Henderson 
külügyminiszter népszövetségi tevékenységét. 
Elégtétellel állapítja meg, hogy a Szenttel 
kérdésében elfogadott határozat az angol kül­
ügyminiszter által képviselt szempontokat jut­
tatta sikerre. Ha egy páratlan bizottság ki­
küldése hamarabb történt volna meg. ugv 
utóbbi időben előfordult sajnálatos össze­
tűzések nagyrészben etkerülhetők lettek 
volna.

Arab delegáció Zaleskynál
Genf, január 21„ Zalesky lengyel külügy­

miniszter, a népszövetségi tanács elnöke, 10- 
gadta emir Arslanemint és Ibsan il El D.jab- 
rit, a sziriai és palesztinai arabok delegátu­
sait, akik kifejtették előtte az araboknak a 

I Szentfaílal kapcsolatos álláspontját. Zalesky 
biztosította a delegációt, hogy a Népszövet­
ség által kiküldött hármas bizottság abszolút 
pártatlansággal fog ebben a kérdéskén dön­
teni. Kéri az arabokat, hogy legyenek bi­
zalommal a bizottság munkájával szemben.

Jeruzsálem, január 21. A Waad Le- 
umi legutóbbi ülésén behatóan foglalkoz­
tak a tervvel, hogy a palesztinai zsidóság 
menesszen delegációt az angol kormányhoz, 
A delegáció feladata különösen az volna, hogy 
a palesztinai alkotmányos változtatások kér­
désében az angol kormány elett a jisuv ál­
láspontját kifejtse. Ezenkívül megbízzák a 
delegációt, hogy a világ zsidóságát fokozott 
áldozatkészségre hívja fel Palesztinával szem­
ben. Ezt a feladatot Kook főrabbi és Chaim 
Nahum Bialik fogják magukra vállalni. Dön­
tést a delegáció kérdésében nem hozott a 
Waad Leütni, mert elhatározták, hogy meg­
várják amíg Piukász Ruttenberg mérnöktől 
a Wasd Lauminak Londonban tartózkodó el­
nökétől, a helyzettel kapcsolatosan közelebbi 
információkat kapnak.

Amíg egykorcsmi
QjgfactvLl-M&t mail 
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Amíg egy vendéglőből 
korcsma lesz....

Sighetul-Ma t mat iei —Má ra m aross ?iget,
• tUár 21. (Az Uj Kelet tud.) A mára- 
Lrosszigeti és szatmári hatóságok is 
mét hoztak egy olyan intézkedést, amely 
neb igazságtalansága nyilvánvaló és amely 
pusztulással fenyegeti egy érdemes zsidó 
család egzisztenciáját.

Korcsma vagy vendéglő ?
1929. szeptember 12 én a máramaros- 

S7i5eti rendőrség bulletint bocsátott ki, 
helyben hivatkozik a belügyminiszter 
5524/1929 számú rendeletére, s ennek 
papján határozatba hozza, — hogy többek 
között — a Zőua-vendéglö zárórája éjjel 
12 óra. Ugyancsak 1929. szeptember há­
tiban. de pár nappal később, a munka- 
layiminiszter szatmári inspektora egy 
„Balétin de Chsificareu cirnit jegyző- < 
könyvet állított ki, mely szintén hivat- S 
kcsik egy miniszteri rendeletre és ennek 1 
alapján megállapítja, hogy a Zóna- ven- 
jé?lő korcsmának lett minősítve, s mint 
yent. tulajdonosa este 9 őrikor köteles 

lezárni. ,
Katz Armin, a vendéglő tulajdonosa 

hosszú esztendőkön át adót, taxákat és 
különböző illetékeket szintén csak mint , 
vendéglős űzetett. Ennek ellenére pár 
nappal a szigeti rendőrség fenti bulletinjs 
után leiön a munkaügy miniszter szatmári 
inspektora. Vasile Kedjteanu ur, s kije­
lenti, hogy a Katz Armin helyisége — 
korcsma.

Ebből a öorjupolköüből még 
baj lesz.

Tán tölösleges is mondani, hogy a má- 
ramarosszigeti állomásnál vendéglősnek 
lenni nem a legkellemesebb foglalkozás. 
Mióta eltépték a megye cseholdali felét, 
Sziget gazdasági hinterlandjót, a forgalom 
iszonyúan megcsappant. A város úgyszól­
ván izolálva van.

ggy ilyen vendéglőbe beállít az inspec­
tor.

Az inspector ur köszön és kér egy bor- 
iupörkclröt. Délután három óra van. A 
vendéglős nagyon sajnálja, de nem szol­
gálhat. Sóbafőt t és gulyás az még van. 
Maradt az ebédtől. De borjupörkölt, az 
nincs. Délben sem volt. Szigeten manap­
ság nemigen lehet kapni borjúhnst, Cseh­
szlovákiába exportálják. Ott jobban meg­
fizetik, Aztán az a közönség, amely Szi­
geten átutazik és az állomás melletti őrt. 
kóser ve á ég1.oben megebédel, az nem pá­
lyázik inyencf slat okra. Ezt mondta Katz 
Annin szigeti vendéglős "V asile Bediteanu 
inspektor urnák, aki nem ebédelni jött a 
Zónába, hanem egy eredeti és ötletes 
trükkel iuspekciózni.

Katz Ármin, mint a többi vendéglős a 
szigeti állomás mellett, főleg az esti órák­
ban forgalmaz valamit Ilyenkor indulnak 
és érkeznek különböző irányokból a vona­
tok. Ha ö azonban 9 órakor kénytelen le­
zárni vendéglőjét, akkor már mehet is hat 
apró gyermekével koldulni, Az ő vendég­
lőjéből korcsma sem lesz, _ .

Az illetékesek figyelmébe ajánljuk a 
fentieket. Bizonyára fognak segíteni ezen.

Felhívjuk az illetékes hatóságok figyel­
mét erre bz esetre. Es tesszük annál is 
inkább, mert a közéletnek nagyon sok te­
rén nem volt szerencsénk azt a lelkiisme­
retességet tapasztalni, amellyel Katz Áron­
nal szemben eljártak. A szatmári inspek­
tornak meg kell értenie, hogy feladata es 
kötelessége nem szoritkozhadk egziszten­
ciák tönkretételére, hogy az állami köze 
gek hivatása a inai súlyos gazdasági v ^ 
ságban épen ellenkezőleg az állam polgá­
rainak segítésében áll.

Mindenki a ROMÁN OPERÁB A megy, f 
ahol a legszebb párisi primadonn |

HÉLÉNE SADOYEN
énekel.

Csütörtökön, január 23-án : Carmen. 
Hétfőn, január 27-én : A,<*a- „

Csütörtökön, január 30-án : Sámson e ^
Az utolsó jegyek kaphatók még a 
Artis ticáu színházi irodában,^Fctér. (

Uj: Karinthy
Nem mondhatom el 
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Sumuleanu professzor memorandumban vá­
laszol dr. Fischer József vádjaira

Bucuresti-Bukarest, január 2Í. (Az Uj 
Kelet tudósitójától) A jasii egyetemen a 
legnagyobb rendben folynak az előadások. 
A hatóságok erélyes intézkedéseinek meg 
volt a következménye: a nyugalom a 
városban helyreállt és az összes fakultá­
sokon zavartalan munka folyik. Ezzel 
szemben azonban a jasii Lumea jelentése 
szerint a hatóságok nem alkalmazták 
azokat a büntető szankciókat, amelyeket 
Costachescu közoktatásügyi miniszter a 
rendzavarókkal szemben beígért. A köz­
oktatásügyi miniszter a közelgő községi

A jasii egyetemen helyreállt a rend
választásokra való tekintettel ismételten 
megnyugtató kijelentéseket tett a jasii 
zsidóság képviselői előtt, kormánykörök­
ben azonban tartanak attól, hogy a zsidó 
lakosság az, eseményekre való tekintettel 
nem fogja a kormány listáját támogatni. 
A nemzeti parasztpárt jasii szervezete 
egyébként a cionista vezetőkkel kezdett 
tárgyalásokat a választási megállapodás 
létrehozása érdekében,

Sumuleanu professzor egy memorandu­
mot terjesztett az egyetemi tanács elé,

amelyben azt igyekszik bizonyítani, hegy 
a zavargásokat nem az antiszemita diá­
kok provokálták. Mint ismeretes, az első 
összetűzések éppen Sumuleanu professzor 
előadása közben történtek és nem utóké 
sorban éppen azon szellem miatt, ame­
lyet Sumuleanu, Gaza egyik adjutánsa 
oltott a jasii diákság lelhületébe. Sumu­
leanu memorandumában cáfolja azokat a 
vádakat, amelyeket dr. Fischer József és 
Rascanu professzor emeltek ellene a par ­
lament tribünjéről.

Mihalache miniszter ma meglepetésszerűen 
törvényjavaslatot nyújtott be a szeszgyártás

konfingeníálására,
amely az ipari szeszgyárak rovására nagy előnyben részesíti a mezőgaz­

dasági szeszgyárakat
Bucuresti-Bukarest, január 21. A

kormány meglepetésszerűen törvényja­
vaslatot terjesztett a parlament elé a 
szeszgyártás eddigi kontingentálásának 
módosításáról. A törvény súlyos intéz­
kedéseket tartalmaz az ipari szeszgyá­
rak ellen és azokat valósággal egzisz­
tenciájukban veszélyeztetik. A törvény 
szerzője Mihalache földmivelésügyi mi­
niszter. aki a javaslat indokolásában 
kifejti, hogy a szesz előállításának a 
mezőgazdasági és ipari gyárak közötti 
megosztása 1924-ben történt, mégpe­
dig a mezőgazdasági gyárakra kedve­
zőtlen módon.

A mezőgazdasági szeszgyáraknak 
évenként 600 1200 hektoliter szeszt
kell termelniük, ha egyéb hivatásaik­
nak, mint például állattenyésztés, bur­
gonyáié n y é s z t é, stb.. eleget akarnak 
tenni. A szeszfogvasztás visszahanvat- 
lása pusztulással fenyegeti a mezőgaz­
dasági gyárakat, — mondja Mihala 
ehe — amennyiben a kontingentálás 
meg nem változik. Az indokolás rámu­
tat ezután arra, hogy az ország évi 
szesztermelése százezer hektolitert tesz 
ki. A fennálló 153 mezőgazdasági szesz­
gyárnak ebből minimálisan hatvanhat­
ezer litert kell előállítani ahhoz, hogy

a gyárak egzisztálhassanak.
A törvény ennek következtében ki­

mondja, hogy az ország szesztermeié 
sének 66 százalékát a mezőgazdasági, 
34 százalékát az ipari szeszgyárak fog 
jak előállítani. Megbízható helyről szár 
mazó értesüléseink szerint, az ipari 
szeszgyárak erőteljes akcióba kezdenek 
a törvényjavaslat ellen, amely megva 
lósulása esetén alapjaikban rendíti meg 
az ipari szeszgyárakat.

A legfőbb törvényhozási tanács egyéb 
ként alkotmányellenesnek deklarálta. 
Mihalache törvényjavaslatát.
üti; SS M Mii 4M fii Ili

Ma ismét Lupényt fogják tárgyalni a
kamarában

A szociáldemokrata képviselők akciót indítottak a munkanélküliség eilen

Bucure§ti-Bakarest, január 21. (Az
Uj Kelet tudósítójától). A kamara ma 
délutáni ülésén a lupényi vérengzések 
ügyében bejelentett interpellációk foly­
tatása szerepelt a napirenden. Ez alka­
lommal Flueras szociáldemokrata kép­
viselő fogja interpellációját kifejteni.

A szociáldemokrata képviselők parla­
menti frakciója tegnap este ülést tar­
tott. amelyen elhatározták, hogy' ener­
gikus akciót kezdenek a munkanélküli­
ség leküzdése érdekében. A szociálde­

mokrata parlamenterek sorozatos inter-' 
pellációkban fogják a kormány figyel­
mét felhívni arra, hogy a gazdasági 
válság súlyosbodása és a munkaalkal­
mak csökkenése következtében a mun­
kanélküliség az utóbbi időben ijesztő 
méreteket öltött. A resicai és aninai üze­
meiméi több mint háromezer munkás 
van munka nélkül. A CFR műhelyeiből 
január elsején több ezer embert bocsá­
tottak el, akik ugyancsak munka nél-

V. y'’* '3,'st m >4:.

kül állanak. Az összes nagyüzemeknél 
leépítenek, aminek következtében még 
a dolgozók életstandardja is csökkent. 
A munkásszindikátusok pénzforrásai 
már kimerültek a munkanélküli segé 
lyek folyósításában. A szindikátusok 
küldöttséget fognak meneszteni a mmt- 
kaügyi minisztériumhoz a kormány sür­
gős támogatását kérve, mert ellenkező 
esetben a munkanélküliek támogatását 
be kell szüntetniük.

Románia minden lakosára 8700 lei magánadósság esik
* K M ■* j • *_x_ a. j _». -Manoüescu volt miniszter érdekes nyilatkozata

tőke ellen. A külföld megrendült bizal- j hitelezőkből, akik nem tudnak inkasz- 
mát pedig nem lehet máról holnapra I szálni.
helvreállitani. A kedvezőtlen világpiaci j Az újságírónak arra a kérdésére, ho 
helvzet ellenére is felajánlott kölcsönö- j gvan lehetne ezen a helyzeten segíteni, 
két" javarészt azért nem vehettük figye- I kijelentette .Manoüescu, hogy intézke- 
lembe, mert azok rövid lejáratúak vol- j dések egész komplexumára van szák­
iak,, Romániának pedig hosszú lejáratú í ség ahhoz, hogy az ország a mai súlyos 
hitelre van szüksége. " j válságból a kivezető utat megtalálja.

Semmi esetre sem lehet a borzalmas - - Románia egyre inkább kihangsu- j - - - - - • -
lyozodó gazdasági válságát — folytatta ! 
nyilatkozatát Manoüescu — egy égé- j 
szén más természetű és a maga nemé­
ben egyedül álló jelenség idézte elő: j 
a belföldi adósságok hihetetlen meg- j 
növekedése. Ausztriában és Németor- \ 
szágban az infláció folytán megszűntek |

u _ ezek az adósságokat és bár számos in- j ^
perf jelentkezett a javulás, hanem azért j tézmény megrendült a fogyasztó tö | a" mult"likvidMásrpedig Tsakh 'úgy 
következett be, mert a pénzügyek ren- | megek adósságuk kifizetése után visz- ; khetsé h megfelelő hitelintézetek 
dezése után a külföldi toké va oságos szanyertek gazdasági ruganyosságukat. , „ Bertái,'ák és hosszú lejáratúvá
áradat indult meg ezekbe az allamok j Ezzel szemben nálunk a belföld, ados- , váJ,toztatják át \ mezőgazdasági, ipari,
ba. Franciaországban pedig az törten , , sagt* összege a kereskedelmi es ipar- I kereskJelmi és jelzálogkölcsönjét,
hogy az addig külföldön elhelyezkedett , kamarak szövetségénél végzett szarni- , külföldi töke segítségére van
francia tőke vonult vissza az országba j tasaim szerint 129 milliard lejt tesz ta. , szüksé amelvet a Népslöveteég köz
a frank stabilitásának helyreállítása j Romániának minden egyes lakosamat- , vetitésf;d is d kell fo^adllunk6
mán Nálunk sem egyik, sem másik j lag 6700 lej maganadossag esik. Mm- j -----
nlm' történt meg, annál is kevésbé, j den hektár föld átlag 4100 lejjel van ;
UAL az elmúlt tiz esztendőben valósá- ! megterhelve. Romania olyan adósokból | |||rf|ACCön q7 ifi ITulpfhPVI
- hadjáratot folytattunk a külföldi ' áll, akik nem tudnak fizetni es olyan uZ UJ UCIUlücD

Bucuresti-Bakarest, január 21. Ma- |
noilescu volt pénzügyi alminiszter a j 
kereskedelmi és iparkamarák szövetsé- j 
gének elnöke rendkívül érdekes nyilat- | 
kozatot adott az Adeverul munkatársa- j 
nak az ország gazdasági helyzetéről. | 
Manoüescu kifejtette mindenekelőtt is j 
azokat az okokat, amelyek következté- j 
ben a stabilizáció Romániában minded j 
dig nem éreztethette áldásos hatasat 1 
szemben a nyugati államokkal: Fran- ; 
ciaországgal, Ausztriával, Németország- j 
gab ahol a stabilizáció után azonnal j 
érezhető javulás következett be az il- . 
lető államok gazdasági életében. Ausz- | 
triában és Németországban nem a sta- j 
bilizáció közvetlen következménye ké

krízist a kamatok elleni kampánnyal 
megszüntetni. Rossz szolgálatot tesznek 
az országnak azok, akik elhitetik a köz­
véleménnyel, hogy máról holnapra min­
den bajnak végét lehet vetni, ha a ka­
matokat leszállítják. Nem a kamatok jö­
vőbeli nagyságának megállapítása, ha­
nem a múlt teljes likvidálása az az ut, 
amely az ország szanálásához vezet.
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Az ej Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
?Cserkesztől Dr. Marton Ernő.
FHaiós szerkesztő I Jámbor Ferenc. 
Stikaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str* 

Mátéi Miliő 6.
kt U| Kelet cikkeinek utánnyomását csak s 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— Február 15 én lesz a kolozsvár 
zsidó diákok Menza-bálja. A kolozsvári 
illetve erdélyi zsidó diákok február 15-én 
nagyszabású, bált rendeznek, amely külső fény 
tekintetében is vetekedni fog az idei báli sze­
zon mulatságaival. A bálnak azonban nem- 
eeak külső fényessége az, amely Kolozsvár 
zsidó társadalmát és ifjúságát egy sorban vo­
nultává fel ezen a nagyszabású mulatságon, 
hanem főleg az a na^y cél, amelyet a bál 
szolgál. A február 15 i Menza-bál előrelátha­
tólag kimagasló eseménye lesz Kolozsvár zsidó 
társadalmi életének. Ez az első alkalom, amikor 
a kolozsvári zsidóság tömött sorokban és de­
monstrativ formában fog megnyilatkozni a 
asidó diákság mellett, A bál iránt városszerte 
hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. A bál 
rendezésében a kolozsvári zsidó asszonyok leg­
jobbjai fejtenek ki nagy agilitást. Hisszük, 
hogy a zsidó társadalom minden tagja ott 
lesz. a zsidó diákok bálján, amely mindenki 
számára a lehető legtöbb szórakozást fogja 
biztosítani.

— A szatmári Zsidó Nöegylet bálja:
Január 18 án szombaton este tartotta meg a 
szatmári Zsidó Nőegylet ezidei bálját, amely 
várakozáson felüli sikerrel zajlott le. A mind­
végig vidám és emelkedett hangulatban le­
folyt mulatság, — amely egész reggeli 7 
éráig tartott — fénypontja az éjfélntán meg­
rendezett táncverseny volt. Hét táncospár 
jelentkezett a versenyben való részvételre. 
Érdekes küzdelem után a zsűri a tánc verseny 
ebő dijat a Reiter Annus és Benedek Tibor, 
a második dijat a Steinfeld Manci és Wol- 
heimnek. a harmadikat pedig Sárkány Ánci 
és Wähler táncospároknak ítélte oda. A nagy­
stílű bál kifogástalan rendezésért első sorban 
a nőegylet fáradhatatlanul agilis elnöknöjót, 
Markovim Ignácnét, rajta kivüi dr. Jeremiás 
Jenőt, Winkler Sándort, Markovits Áront és 
Klein Józsefet illeti dicséret.

— Értesítés. A hnnyad hőzség folyó hó 
24. és 25-re eső Országos vására folyó hó 
27- és 28-ára lett elhalasztva.

— Bonyolódik a Gaby Deslys-ha 
gyaíék ügye. Párísból jelentik: A rend­
őrség közlése szerint az elhalt G-abi Des- 
lys hagyatéka ügyében a kö.zelnapokban 
Párisba várják az egyik peres örököst, 
Berkes Sándomét, akit szembesíteni fog­
nak azzal a biarritzi növel, aki okmá­
nyokkal azt igazolta, hogy ö Navratil 
Hedvig s így rokonságának semmi köve­
telni valója nincsen a Gaby Daslys örök­
ségéből.

— Dr. Arthur Hantke Kolozsváron.
Dr Arthur Hantke, a Keren Hajjeszod jern 
zsálemi direktóriumának igazgatója tegnap dél­
ben Kolozsvárra érkezett, hogy a Jewish 
Agency vezetőségével érintkezésbe lépjen és 
megvizsgálja az erdélyi Keren Hajjeszod ügy­
menetét. Dr, Hantke eddigi erdélyi utján dr 
Szőnyi Géza főtitkár kíséretében Temesvár és 
Nagyvárad városokat látogatta meg, ahol több 
nagyhatású előadásban ismertette a jelenlegi 
Palesztinái helyzetet és a Keren Hajjeszod 
valamint a Jewish Agency terveit a közeljö­
vőre, Dr. Arthur Hantke kolozsvári tartóz­
kodása alatt szerdán este kilenc órakor 
az EZRA Főiskolai hallgatók és Intellek- 
tuellek egyesülete helyiségében (c. Victo- 
riei 29.) előadást tart. Dr. Hantke az erdélyi 
városok közül még Brassót fogja meglátogatni 
majd Bukarestbe és onnan Cemovitzba utazik. 
Romániai utjának befejezése után ismét visz- 
szatér Palesztinába,

Dr. Bayer^Iéle
Purgen (Purgó)

az ideális hashajtó
— Egy lezuhant repülőgép szeren­

csés pilótái. Párisból jelentik: Amiens kö­
zelében, Montdidier mellett egy repülőgép le­
zuhant, A pilóták ejtőernyővel kiugrottak a 
gépből s a Somme egyik mellékfolyójába, az 
Avre vizében értek talajt. A pilóták a várat­
lan fürdő következtében erős hálóst kaptak, 
máé bajuk azonban nem történt,

— Földrengés Anatoliában. Páriából 
jelentik: Konstantinápolyi jelentés szerint Ana­
toliában az Aidin és Konia közötti területen 
ma reggel földrengést észleltek. Csak kisebb 
károk fordultak elő.

\ iy\
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Szélben, esőben és hőben:
NIVEA-CBEPIE

Szél, hideg és nedvesség állandóén elvonnak az Ön bőrétől oly 
fontos anyagokat, amelyek hiánya az idoelotti rnnckepzodest 
mozdítja elő. Bőrének azonban szabad levegőre, apolasra van 
szüksége. A Nivea-Creme az egyetlen, amely borét az időjárás 
kellemetlen hatáséitól megóvja. Csak a Nivea-Cretne tartalmaz 
euceritet: ez megvédi a gyenge bőrt a kiszáradástól es megakadaly*- 
ózza a korai ráncképződést. A késő ^öregségig megőrizheti 
fiatalos külsejét a naponkénti Nivee-Creme hasznaiata által.

Dobozok lei ÍO.-, 16.-, 34.-. 72.- I Tubusok Lei 30.- és 4S.- 
Emil Ziegler, 3re$ov-Brassó, Vasut-ucca *3

A lakók a bérleti szerződések 3 éves
meghosszabbítását kérték az ígazság- 
tetiSSfeS"' ügy minisztertől

Bucure$ti-Bukarest, jarnár 21. Iunian 
igazságügyminiszter ma délelőtt fogadta 
a lakók küldöttségét, akik a lakbérleti 
szerződéseknek 3 éves újabb meghosszab­
bítását, továbbá a szabadforgalom tárgyát 
képező lakások lakbérének maximalizálá­
sát és a jelenleg érvényben levő lakbér­
emelési kvótának az uj törvényben való 
leszállítását kérte.

Iunian válaszában kijelentette, hogy a 
kérdést a minit-ztelelnök elé terjeszti, aki­
vel együtt fognak dönteni. Egyelőre 
annyit közölhet, hogy álláspontja szerint 
a köztisztviselőknek, az állami nyugdíja­
soknak és a szegényebb néposztáíyu la­
kóknak továbbra is védelemben kell ré- 
szesülniök.

A# egészségügyi mínísztéfkína »dt* Bo- 
(Jea/Cfa, akatta változtatni & csetoovítzi 

„Físche*“-kótház nevét
Bucure$ti-Bukarest, január 21. (Az !

Uj Kelet tudósítójától). A Dimineata ; 
jelentése szerint a bukovinai zsidóság 
körében nagy megrökönyödést váltott : 
ki az egészségügyi minisztériumnak egy ; 
teljesen érthetetlen rendelete. A ren­
delet kötelezi a csernovitzi „Fischer 
Sára és Mózes” gyermekkórházat, hogy 
nevét a kórház volt igazgatója után 
„dr. Bodea” kórházra változtassa meg.
A gyermekkórházat az elhunyt F i- 
s c he r József, a bukovinai zsidóság egy 
érdemes vezetője építette, szülei: Mó- 
zes és Sára emlékezetére, — azzal, 
hogy a kórház az állam tulajdonába » 
megy át, de örökre megalapít6* \

jának nevét fogja viselni.
A bukovinai ellenzéki pártok válasz­

tási kortesfogásnak használták fel ezt 
a minisztériumi intézkedést és különö­
sen a liberálisok hangoztatták utón-1 
útfélen, hogy a minisztérium szándé­
kosan rendelte el a névváltoztatást, le­
törölve a kórházról a zsidé> alapítók 
nevét anélkül, hogy az építő kívánsá­
gaival számot vetett volna. Az egésze 
segügyi minisztérium, bukaresti jelem 
tés szerint, a zsidó parlamenterek in-- 
tervenciója nyomán megváltoztatta in 
tézkedését és elrendelte, hogy a kór­
ház továbbra is viselheti eddigi nevét.

Maróczy a san-remoi sakkver­
senyen. Ró nából jelentik • A t-an-remoi sakk- 
versecyea Maróczy >ís Spielmana egyenlő egy­
ségekkel az é'en vezetnek.

— Egy ház összeomlásánál négyen 
életüket vesztették. Páriából jelentik : Sr 
Vallierbea egy régi ház összeomlott. A7- össze­
omlás alkalmával négyen meghaltak, tizen pe­
dig súlyosan megsebesültök.

— Diákszírájk Madridban. Madridból 
jelentik: A kormány rendeletileg : feloszlatta 
a madridi egyetem diákegyesületét. Hir sze. 
rint a kormány klerikális körök kívánságára 
adta ki ezt a. rendeletet, minthogy a diákok 
között a szabadgonnoikodás az utóbbi időben 
erősen hódított, A diákok a feloszlatásra 
sztrájkkal feleltek. A sztrájkot nagyon szim­
patikusán fogadta a polgárság és napról-nspra 
az egyetem épülete es a klinikák előtt nagy 
csoportok tüntetnek. Azt hiszik, hogy a kői 
mány a közvélemény nyomása alatt vissza 
fogj* vonni rendeletét és megengedi, hogy r 
diákok továbbra is propagandát csináljanak 
egymás között a progresszív eszmékért.

— Rövid külföldi hírek Mexico-City- 
böl jelentik : Yatapscben a tömeg maglincseit 
egy négert, akit azzal vádoltak meg, hogy 
két kisleányt megölt és felfalt. — Egy jugo­
szláviai macedón küldöttség érkezett Gent be, 
hogy panaszát benyújtsa és kérje, a Népszö­
vetségtől a kisebbségi egyezmény végrehajtá­
sának szorgalmazását. — Ma Bégben meg­
nyílt a nemzetközi rendőrségi kongresszus,

— Hat uj légi postajáratot állíta­
nak be Berlinben. Berlinből jelentik : 
Tavasszal a „Lufthansa“ hat uj légi jára­
tot fog beállítani. Mindenekelőtt meg 
fogják indítani ’a Berlin—Paris, a Ber­
lin—London, a Berlin—Stockholm, a 
Berlin—Sevilla, a Berlin—Konstantiná­
poly és a Berlin—Cherbourg közötti vo­
nalakat. Á légi járatokkal egyidejűleg el­
rendelték az éjjeli repülés beszüntetését. 
Berlinből Sevillába két nap alatt lehet 
majd eljutni, Berlinből Konstantinápolyba 
pedig máafél nap alatt. A járatokat oly­
képpen rendezik, hogy összeköttetésük 
legyen további utazásokhoz.

A kolozsvári WIZO teadéluíár«
ján dr. H-.mbuvg Jőz-vefné tartott Aö

i ad,ist „Mi az anyanyelv“ címen. Az elő- j 
adás iránt, megnyilvánult, érdeklődés jo- j 
górnak bizonyuk", h nyelvek és rajok j 
kérdésével tudományos alapon foglalkozó « 
előadás mindvégig leköt őrié a hallgatósá- j 
got, nemcsak r-z élénken és sok oldalról í 
megvilágitoti. témájánál, hanem szuggesz I 
tiv előadásmedjLval is Étinek hatása alatt j 
a WIZO tagjA közül u’,abban is beirat- 
koztak a WIZO most folyó héber kur- ! 
zusára. A WIZO legközelebbi teadélután 
iáin dr. Balázs Endre és Noszin Mór
fognak előadást tartani.

Nem lesz konfliktus a Dardanella 
zárlatot áttörő orosz hadihajók ügyé­
ben. Genf bűi jelentik: A Dardanellákon át 
a Fekete t-ingerre bevonult az orosz hadiha­
jó ügyében a Népszövetség a szorosok ellen­
őrző bizottságától ezideíg jegyzéket nem 
kapott. Nem hiszik, hogy Anglia ebben az 
ügyben lépéseket akarna tenni.

— Nagy leánykereskedő bandát leple­
zett le a kisenevi rendőrség. Bukarest- 
bői jelentik: A kisenevi rendőrség már 
hosszabb idő óta kutat egy leánykeres­
kedelemmel foglalkozó banda után, 
amely már hónapok óta garázdálkodott 
Beszarábiában anélkül, hogy a hatósá­
gok nyomára tudtak volna bukanni. 
Névtelen feljelentés a helyes nyomra 
irányította a rendőrhatóságokat, ame­
lyeknek sikerült a tegnapi nap folya­
mán a banda tiz tagját letartóztatni. Az 
eddigi megállapítások szerint, a ban­
dának sikerült több mint kétszáz leányt 
a szülői háztól elszakítani, akiknek leg” 
nagyobb részét a keleti államokba ex-
portálta. „r: Hit MM

Birmingham fellázadt a papagályok
ellen. Londonból jelentik: A papagálybeteg­
ség feliépet Birminghamban is. A feldühödött 
tömeg ma elpusztított 15 papagályt, amelye­
ket az emberek a járványtól való félelmük­
ben kalitkástól az utcára tettek ki. A lako­
ság körében félelem lett úrrá. Sokan szaba­
don engedik papagályaikat.

_ A kolozsvári Zsidó Jótékony
Nőegylet e hő 23 án csütörtök délután 
Szentlélek utca 6. szám alatt újra meg. 
kezdi a szokásos csütörtök délutáni elő 
adás-sorozatát, amelyen ezúttal Antal 
Márk főigazgató fog előadást tartani. £ 
Nőügyiét vezetősége ezúttal kéri fel a
Nöegylet tagjait, hogy minél számosabban
jelenjenek meg az előadásokon.

Nyílnak a rózsák Jugoszláviában.
Beígrádból jelentik: Jugoszlávia nyugati rj. 
szón az abnormis meleg miatt rózsák nyílnak 
mig az ország keleti részén 2 fokos hideg 
mellett állandóan havazik. Zateca község 
mellett ötven centiméteres hó borítja a síneket 
és nehezíti meg a vasúti forgalmat.

Edgar Wallace szerint tényleg a 
düsseldorfi gyilkos irta a rendőrség­
nek a leveleket. Berlinből jelentik : a 
düseeldorti ügyben magánnyomozást végső 
Edgar Wallace elmondotta, hogy a gyilkos 
minden kétséget kizáróan .sajátkezűleg irta 
a levelet, amelyben leírja a gyilkosság lefo. 
lyását. Ez a levél szerinte fontos képet ad» 
gyilkos szokásáról, foglalkozásáról és jellemé­
ről. Wallace véleménye szerint a gyilkee 
Düsseldorfban lakik s nagyon könnyen meg 
lehet találni.
22XEB03S —

Titokzatos módon tant el 
egy angol ügyvéd

A francia és angol rendőrségek nagy 
apparátussal nyomoznak az érdekes 

bűntényben
— Paris, január 21. A francia és angol 

rendőr hatóságok szenzációs ügyben nyo­
moznak és e nyomozás eredményét a két 
ország közönsége feszült érdeklődéssel 
várja.

Az eset. előzményei a következők :
Az elmúlt december húszadikán Dávid 

Philips, hampsteidi ügyvéd közölte a 
családjával, hogy üzleti ügyekben Páriába 
kell utaznia. Egy utazási irodában meg­
vásárolta első osztályú jegyét. A jegy 
száma 32.222 volt. Kicsi kézitáskával föl­
ült a Victoria-indóházban a vonatra, 
Folkstoneig vasúton utazott, onnan hajón 
kellett volna folytatnia útját.

Foikstonebti a „Maid of Arleans“ nevű 
gőzösbe szállott az ügyvéd, akinek az idő­
től kezdve nyoma veszett. A hajó Boa- 
logneb&u kötött ki ezeregyszáz utassal. 
Nem lehet megállapiteni, vájjon a gyilkos­
ság a hajón történbe, vagy Boulcgneban, 
vagy esetleg Párisban. A nyomozó ható­
ságok részéről fölmerült még egy érdekes 
föltevés, hogy tudniilik David Philip* 
egyáltalában nem hagyta el a városit, hi­
nein már Haupst-adban meggilkolíák és 
a gyilkos a 32 222 számú jeggyel és az 
Ügyvédről elrabolt értékekkel franciaor- 
szágba. utazott a „Maid cf England“ nevű 
hajón.

Kompiíha jv az esetet, hogy Paiiips 
párisi üzletfele a kérdéses napon sür­
gönyt kapott, ameiyoen az ügyvéd közli 
vele, hogy Púrisbi utazik. Az üzletié, 
azonban a mai napig sem tudja megér­
teni, mi célja lehetet: volna annak a lá­
togatásnak,

De ennél is titokzatosabbá teszi az 
esetet, hogy a uoulognei rendőrségen egy 
hölgy jelentkezett, aki Philips feleségének 
mondotta magát és kijelentette, hogy a 
nyomozásnál segítségére akar lenni & de- 
tekiiveknek.

Amikor azt a kérdést intéz'ézték hoz­
zá, vájjon férjének voltak- e hö’gyismerő­
sei, az állítólagos feleség megtagadott 
minden fölvilágosít ást. Tegnap aztán ki­
derült, hogy Philips felesége férje eltá­
vozása óta nem hagyta el lakását.

A hatóságok ezek után fokozott ener­
giával és óriási apparátussal folytatták s 
nyomozást, de eddig minden eredmény 
nőikül.

Szerda, 1930 J

Olcsó Wallace
Zöld ijjász.........
Vörös kor ............... 186 ? ? 60
Smaragd. .............. .. 136 >> 60
Két lakat .... .. 136 60
Kísértetek ......... ... 136 60
Titokzatos mester .. 136 >> 60

Szálhtja az Uj Kelet könyvosztálya.

JÓ viccekkel, érdekes hírekkel kapcsolat­
ban sajátítja el a román nyelvet a dr. Cho* 
restesiu-Déri tanárok által szerkesztett „109 
újságcikk alapján románul c. könyvből. 
Minél előbb kezdi, annál hamarább tud ro­
mánul. (12 füzetes könyv ára 250 lej«) 
Kapható az Uj Kelet könyvosztáljában.
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Közgazdaság
Sí&thttsze$et hektárral kevesebb a# őssí 
babával bevetett terület mint aí elmalt

esztendőben

lövészet

3ucure$ti jan. 21 Az U. K. tud. A mező- 
gazdasági kamarák jelentése szerint ezidén az 
árpa bűz>vetések kevésbé sikerültek mint az 
simult esztendőben. A mezőgazda.-ági kama­
rák számításai szerint 1929 őszén 2 millió 
130 ezer hektárt vetettek be búzával az 
li2S év 2 millió S53 ezer hektárral szem­
lén. Rozsban ezzel szemben jóval többet ve­
tettek be az őszei, mint az elmúlt esztendő­
ben. 359 ezer hektárt vetettek be 1929 ben 
az 1928 évi 284 ezer hektárral szemben, 
árpában és repcében ugyanannyit vetettek 
be. mint az elmúlt esztendő őszén: előbiből

Egy francia pénzcsoport akarja fi­
nanszírozni a bécsi földalatti vasutat.
Parisból jelenük: Egy francia pénzcso­
port erősen érdeklődik s bécsi löldalati 
vasutépitkezések iránt. A konzorcium 
néhány héttel ezelőtt Bics város tanácsa 
nak elvi jelentőségű javaslatokat tett és 
késznek mutatkozott arra, hogy a szüksé­
ges pénzt előteremti, A tervek szerint az 
osztrák főváros olyan földalatti vasutat 
kap. amely teljesen megszünteti a városi 
közlekedés eddigi hiányosságait.

A világ réztartaléka. Londonból jelen­
ük : A napokban jelent meg a világ négy 
legnagyobb réztermeíőjének statisztikája. E». o 
-int a világ rózkészlete hozzávetőleg 70 mil­
lió tonnára becsülhető, amelyből az Egyesült 
Államokra 23 5 millió tonna, Déiamerikára 
23.5 millió tonna, Aírikára 16 millió tonna, 
Európára 3.4 millió tonna, Európára 3.5 mil­
lió tonna. Ausztráliára és Ázsiára 3.5 miLió 
tonna esik. A mai világtermelés szerint tehát 
elegendő réz áll rendelkezésre körülbelül 30 
esztendeig. Ha hozzávesszük ezt, hogy a szűk 
séglet évről-évre gyarapodik, azzal is kell szá­
mtani, hogy csak 22 évig fog tartani ez a 
rézkészlet. De számítani kell arra a rézmeny- 
nviségre is, amit az újonnan megnyitott bá­
nyákból fognak kapni, főleg Rhodesiában.

130 ezer hektárt repcéből pedig 17 ezer 
hektár.

A fenti számok szerint tehát 5 százalékkal 
kevesebb az őszi buzavetés, míg a bevett 
repce földek 26 százalékkal múlják felül az 
elmúlt esztendei őszi repcevetést. Az egyes 
országrészek szerint a vetések a következő­
képpen oszlanak meg:

Búza: Erdély 940 ezer, Regát 1 millió 
534 ezer, Besznrábia 433 ezer, Bukovina 
25 ezer. 400 Rozs: Erdély 73 ezer, Regát 
127 ezer, Bukovina 25 ezer, Beszarábia 133
ezer.

ÁprőMriieÉésefe
BELFÖLDI gesztenyét 
méter mázsán ként 1600, 
pfs pirdiót 3000, tavalyi 
jó szilvát 2500, belföldi 
mogyorót 1800 lejért 
szállít utánvéttel. 30°/o 
előleg. Roóz Taup. de 
sus. Baia-Mare.
HÁLÓ, különféle bú­
torok, gobelinek, füg­
gő ■ vök, servicék el­
adók Széchenyi-tér 39. 

. em iiet, 2.
FO ti GA LM AS VÁROS- 
BAN [Dej] nagyobb 

cégnek főkönyvelője 
mellékfoglal k ozásként 

naponta egy-két óra 
könyvelést vállal — 
Megkeresések „Forgal­
mas“ jeligére a kiadóba.

MODERN 3 szobás 
komplett lakás a bel­
városban február 1-re 
kiadó. Érdeklődhetni 
dr. Fenichel ügyvédnél 
Cluj, Str. Reg. Maria 11
HÁZVEZETŐNŐT ke- 
res kétgyermekes ko­
lozsvári úri család. — 
Egyedülálló özvegy­

asszony vagy árvalány 
előnyben. — Részletes 
ajánlatok „Házvezető­
nő“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kéretnek.
ELEGÁNSAN bútoro­
zott különbejáratu 

szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, kiadó. Strada 
Bálcescu [Eszterházy-u] 
17. szám.

A legszebb ajándék. Birnbaum Uriel
50 képből álló bibliai képsorozata, díszes 
albumba kötve ára 1.350 lej helyett 700 lej 
(3 havi részletre is). Az Uj Kelet könyv­
osztályában.

Hirdessen az UI Keletben

Légy jó mindhalálig
— Móricz Zsigcsoni színjátékénak bemu­
tatója a kolozsvári Magyar Színházban —

--Légy jó mindhalálig” —- ez egy er-' 
kölcsi követelmény, amelynek parancs* 
szavát Nyilas Mihály, Móricz Zsig-’ 
mond uj színdarabjának suhanc-hőse 
próbálja három felvonáson és kilenc 
képen keresztül követni és igazolni. 
Természetesen Nyilas Misi elbukik eb­
ben a küzdelemben, mert hiszen a gyér- j 
meki naivitás mindig vereséget szén- j 
ved a felnőttek érett komiszságával j 
szemben. Ha a fenti morális követelést | 
Móricz Zsigmond, az iró ezúttal ön­
magára alkalmazta volna, — úgy most 
ö róla is meg lehetne állapítani, hogy 
mint színpadira elbukott ebben a küz­
delemben. El kellett buknia, mert olyan 
témához nyúlt s a választott témát oly 
módon dolgozta fel, hogy annak min­
den szava, minden jelenete a kor szi­
vétől minél messzebbre essék s lehető­
leg idegenül hangozzék.

Bár a „Légy jó mindhalálig” cimü 
színjáték főhőse: a kis ötödik gimna­
zista Nyilas Mihály, mint figura ma­
gán viseli a nagy költő és a nagy élet­
látó Móricz Zsigmond zsenijének stig­
máját: mégis egész tragikuma, egész 
kilenc képen keresztüli vergődése olyan 
naivnak, olyan irreálisnak tűnik fel, 
mintha nem naturalista iró alkotta vol­
na meg, hanem valami avult roman­
tikus. S akaratlanul is úgy érezzük, 
hogy Nyilas Misi figurája többé ke­
vésbé lírai figura: Móricz Zsigmond 
gyermekkori élményeinek irodalmi ki- 
vetülése, — egv elmúlt világé, amely­
nek még ma is lehetnek csontos, ko­
nok és tragikomikus figurái, de ezek 
a figurák már nem kívánkoznak szín­
padra. Nem kívánkoznak pedig azért, 
mert a színpadot ma már csak bem- 
hard-shawi látószögből Ítélhetjük és 
foghatjuk fel helyesen, hogy t. i. a szín­
padnak szószéknek kell lennie, ahonnan 
a kor igaz hangjának, igazi problémái­
nak — és ha van ilyen, — igazi tra­
gikumának kell elhangzania. A „Légy 
jó mindhalálig” semmit sem ad ebből 
s talán ez az oka, hogy olyan visszhang- 
talanul pereg le előttünk az a kilenc

kép, amely nem is egyéb képnél, jól 
megfestett, művészi erővel felvázolt 
képnél — egy letűnt világból. Kétség­
telen, hogy Móricz Zsigmond alakjai 
élő alakok, de ezek az alakok nem ér 
dekelnek bennünket, világháborúk és 
forradalmak nemzedékét, akik nem tu­
dunk, vagy talán nem is akarunk hát­
rafordult arccal vágtatni — előre.

Ha azonban, mint a jóság színpadi 
képekbe komponált szimfóniáját fogjuk 
fel a „Légy jó mindhalálig” cimü 
színjátékot, akkor természetesen eles­
nek a fenti kritikai megállapítások. Ak­
kor megértjük az írót, aki lírát akart 
adni és nem színdarabot és nem prob­
lémákat. Akkor mi is megállapíthatjuk, 
Nyilas Misivel együtt, hogy az embe­
riségnek három baja van: a tudatlan­
ság, a betegség és a szegénység. De 
vájjon ebből a hármas átokból kivezet-e 
akkor is az ut, ha az irói toll nem tesz 
egyebet, mint konstatál, de viszont 
egyetlen cselekedettel, egyetlen beállí­
tással sem mutatja meg a kivezető utat?

*

Az előadás, főleg rendezés tekinteté­
ben, nem ütötte meg azt a mértéket, 
amit vártunk. Nyilas Misi megszemélye­
sítője: Török Erzsébet itt-ott igaz hangot 
lis fogott s a teátrális utolsó képben ha­
tározottan drámai erőt mutatott. Mind 
azáltal teljesítménye, mint önálló 
egész, még kritizálható. Ennek eile 
nére hisszük, hogy fejlődőben lévő te­
hetsége még sok értékeset fog kivi 
rágoztatni. Mihályffy öreg tanárja, 
ennek a sokoldalú színésznek egyik leg 
emberibb és legmeghatóbb alakítása 
volt. Forgács epizód-szerepében is 
markáns és értékes alakítást nyújtott. 
Kőszegi Margit drámai szerepében 
is megállotta a helyét. Tóth Elek tel­
jesen móriczi figura volt: csupa vér, 
csupa hús, csupa erő és csupa realitás. 
Epizódszerepekben kifogástalant adtak: 
Tompa Sándor, Balázs Samu, kü­
lönösképen pedig Lantos Béla. Mé­
száros Béla zsentri-ficsurja feltűnően 
jó, eredeti, szinte karrikaturaszerü volt. 
Bet eg h Bébi, Miklóssy Margit, 
V a s s Piri, Benes Ilonka és az ösz- 
szes többi szereplők talentumuk javá­
val járultak hozzá az előadáshoz, ame­
lyet azonban részben a darab belső hi­
bái, részben pedig az összjáték hiánya 
miatt nem lehetett sikerre vinni.

(s. L)
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A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA i
Saerdán, jan. 22-én este 88A-kor: Légy jó 

mindhalálig. Újdonság, 3-szor. Napi 
bérlet 26. szám, A. Ssz, 185,

Pénteken d. u. 2 1/2-kor film újdonság : 
Flandriában a helyzet változatlan, vá­
lasz Remarque hires könyvére.

Pénteken 6 órakor: Tommy és társa. Operette 
újdonság 7-edszer. Kondor Ibolyával 
Betegh Bébivel, Tompa Bélával, Ihász 
Aladárral, Sor. sz. 187

Pénteken este 9 órakor. Diákszerelem Sport- 
operette-revü-ujdonság 12 képben. Kon­
dor Ibolykával, Betegh Bébivel, Sol hy- 
val, Ihásszal. Bérletszünetben. Soro­
zatszám: 188.

Szombaton d. u. 2 72-bor :Mit susog a fehér 
Akác. Ifjúsági előadás. Kondor Ibolyá­
val, Beteg Bébivel, Solthyval Ihásszal. 
Bevezető előadást tart: Reischel Arthur. 
Sorozatszám: 189.

Szombaton este 9 Yä-kor: Tommy és Társ. 
Operette-ujdonság 8-adszor. Bérlet szü­
netben. Sorozatszám: 190.

Yasámap d. n. 21A-kor: Két lány az nccán. 
A nagysikerű újdonság első mérsékelt 
helyáras előadása. Sorozatszám: 191.

Vasárnap 5 és 7 órakor film-előadás: Flan­
driában a helyzet változatlan. Válasz 
Remarque könyvére.

Vasárnap este 9 órakor: Szökik az asszony. 
Operette-ujdonság Kondor Ibolyával, 
Solthyival, Ihásszal. Bérletszünetben. 
Sorozatszám : 192.

HétiŐn január 27-én este 83/* órakor: Első 
feleség. Újdonság először. Foór Lili 
vendégjátékával. Janovics Jenő föllépé­
sével. Az európai színpadok legszenzá­
ciósabb újdonsága. A budapesti Vígszín­
ház óriási sikerű műsor- darabja. Pre- 
miére bérlel 27. szám. Sorozatszám 193.

Kedden január 28-án este 83A-kor: Újdon­
ság másodszor. Napi bérlet 26. szám, 
C. Sorozatszám: 194.

Saerdán január 29- én este 83/í-kor: Első 
feleség. 3-adszor. Napi bérlel 27. szám, 
A. Sorozatszám : 195.

71 A MAGYAR SZÍNHÁZ 
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Szerdán 3 és félhatórakor: I. Becsülete8 
gazember, hatalmas dráma Petrovic8 
Svetiszlav leghíresebb alakításával. II* 
Jazz hercegnő, 8 felvonásós vígjáték 
a főszerepben Lya Maraval. Helyárak: 
30, 20 és 10 lei.

Csütörtökön állalános közkívánatra még 
egyetlenegy napig : Tempo Harold 
Harold Lloyd legbrilliánsabb alakítása 
Előadások: 3, 5 éé 7 órakor. Helyárak 
30, 20 és 10 lei.

Péntekea d. u. 11-kor matiné 20, 15 és 10 
leies helyárakkal: A varázsló, titokzatos 
történet 10 felvonásaan. Főszerepekben 
Paul Wegener és Petrovics Svetiszlav.

Félteken 2 1/2 órakor és 4 1/2 órakor 
világszenzáció : Flandriában a helyzet 
változatlan. Válasz Remarqne könyvére 
A háború legmegrázóbb képei. Minden 
idők leggrandiózusabb háborús- filmje. 
Helyárak: 2 1/2-kor 30. 20, 10- lei. 
Helyárak: 4 1/2-kor: 40 30 és 20 L.

Szombaton 5 1/4-orakor és 7 órakor Fland­
riában a helyzet változatlan.

Vasárnap 5 és 7 órakor utoljára Flandriában 
a helyzet változatlan.

Vasárnap d. e. 11-kor matiné 20, 15 és 10
leiee helyárakkal: A ttizbrigád.

m*so - filmszínház műsora ?
Szerda 1/a5, 7, VílO órakor: Noé bárkája- 

Világesemény ! A leghatalmasabb han­
gosfilm. Kertész Mihály csodálatos ren­
dezése. Főszereplők: Dolores Costello és 
Georg O’Brien. Előjáték: Hegedühang- 
verseny és az Arnault testv, „Szerel­
mes madarak“ füttyjelenet Elővétel d. e. 
11 — 1-ig. Telefon 3-88.

Csütörtök V25, 7, 10 órakor: Noé bárkája.
Péntek YsS, 7, Y4IO órakor: Noé bárkája.

SELECT-MOZGft:
Szerda: A sztambuli elitéit felesége. Mélyen 

megható dráma. Főszerepben Heinrich 
Georg és Betty Amman. Az Ufa film­
gyár legszebb 1929-30- évi drámája.

URÁNIA-MOZGÓ*
Szerda: A halál útja. Izgalmas cirkuezdráma, 

szenzációs akrobata- mutatványokkal. Fő­
szerepben Bernhard Goetzk.

A Magyar Színház közleményei 
Ma is holnap este is: Légy jó mind­

halálig ! Az idei évad egyik legnagyobb 
sikerévé nőtt a „Légy jő mindhalálig“. 
Móricz Zsigmond legújabb óriási hatású 

I színdarabja. A közönség lélekzstét vissza- 
I fojtva kiséri az eseményeket, kicsordul a 

■ könny a nézők szeméből s minden jele­
net után fergeteges nyílt szinti tapsokkal 
jelzi elragadtatását. A felvonásközöbet 
valósággal áttapsolják a Nyilas Misi ala­

kítójának, Török Erzsinek 25 - 30 szer 
J kellett a tapsokra a függöny előtt meg- 
I jelennie. Ma este harmadszor, holnap ne- 
I gyedszer adják a „Légy jó mindhalábg“-ot 
j s a ki még nem látta, siessenek jegyet 
jj biztosítani magának, mert a tömeges jegy- 
jj elővételből Ítélve mind a két estén 
j zsúfolt nézőtér előtt fog lefolyni az elö-

A bukaresti „Jignita" Jiddis-színház 
I vendégjátéka. A jövő hét végén kezdi 

meg 4 estére terjedő vendégjátékát a bu­
karesti hires „Jignita“ Jiddis színház tár­
sulata. A társulat primadonnája Dora 
Weiszmann Amerika legünnepeltebb, leg­
híresebb színésznője.

Tommy és társa — Diákszerelem 
— Szökik az asszony! Az idei évad 
három legragyogóbb, legnagyobb sikerű 
Operette újdonsága szerepel e hét müso 
rán három egymásutáni napon. Pénteken 
délután 6 órakor és szombaton este 9 óra­
kor a „Tommy és Társa“-1 adják, pénte­
ken este 9 órakor a „Diákszerelem“ cimü 

I 12 képből álló sport operett revü ujdon- 
• ságot, vasárnap este 9 órakor pedig a 
; „SzÖEik az asszony “-t. Mind a három 
5 előadást bérletszünetben tartják meg s igy 
i az összes páholyok és zsöllék is a nem bérlő 
] közönség rendelkezésére állanak az elővé­

teli jegypénztárnál.
Első feleség. — Poór Lili első fel- j 

i lépése, Szentgyörgyi Mária vendég- j 
I játéka, Janovics Jenő föllépése. Hét- j 
1 főn lesz a legközelebbi premiére. Az j 

Európai színpadok az idei legnagyobb- j 
sikerű újdonsága, az „Első feleség“ fog [ 
színre kerülni. Ennek az előadásnak ke- j 
rétében lép fel az idei évadban először j 
kolozsvárott Poór Lili. Elsie hálás és ha j 
táros szerepét Szentgyörgxi Mária, a szat- j 
mári színház művésznője fogja játszani. A j 
többi szerep a Janovics, Tóth Elek, Tő- i 
rök Erzsi, Lantos Béla, Mészáros Béla ke- j 
zében van. A hétfő esti premiére jegyeit j 
már árusítja a pénztár.
r "í —

Flandriában a helyzet változatlan
A Magyar Színház grandiózus 

film-attrakciója
Nem szabad elfelejteni, hogy pénteken 

kezdik vetíteni a Magyar Színházban 
minden idők egyik leghatalmasabb film- 
attrakcióját. Cime : „Flandiiában a hely­
zet változatlan.“

Tiz nagy felvonás keretében megeleve­
nedik a nézők szemei előtt a nyugoti 
front- háború minden izgalmas rémülete.

Ez a film a legtökéletesebb illustra- 
ciója Remarque hires könyvének,

Ez az a film, amelyet mindenki meg 
fog nézni Kolozsvárott.

A „Flandriában a helyzet változatlan“ 
látható a Magyar Színházban : Pénteken 
(fél 3 és fél 5 órakor), szombaton (negyed 
6 és 7 órakor) és vasárnap (5 és 7 órakor).

Pénteken d. e. 11 órakor: A varázsló
Wegenerel és Petrovics Svetisláv
Matiné lesz d, e. 11 órakor a Magyar 

Színházban.
A „Varázsló“ cimü rejtelmes titokzatos 

nagy filcoujdonságot vetítik, a főszerep­
ben Paul Wegener és Petrovics Sve- 
tislávval.

Helyárak mind rendesen 3o, 2o és 
lo lej.

TEMPÓ HAROLD Kolozsváron 
utoljára!

Van még valaki Kolozsváron, aki nem látta 
Harold Lloyd lpgbrilliánsabb alakítását a 
„Tempó Harold“■ ban ?

Ha igen, az siessen a magyar színházba, 
mert holnap utoljára látható Kolozsváron ez 
a ragyogó filmnjdonség. Előadások 3, 5 és 
7 órakor. Helyárak 30, 20 és 10 lej.

* Paleologue naplója (A cár országa 
a nagy háborúban: 3 kötet 888 oldal. 
132 lej az Uj Kelet könyvosztályában.
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Rádió műsor
Idő t Középeurópai
Szerda, január 22
nap kiemelkedő müserszámai:

Breslau Orosz est.
Bukarest Operaelőadás.
Lipcse Szimfonikus hangverseny.
Stockholm Beethowen IX. szimfónia.
A lengyel állomások lant hangversenyt 

közvetítenek.
Bukarest 16: Szórakoztató zene, közben 

16 15 orvosi előadás. 19,45 : Donizetti: Don 
Pasquale c. vigoperája, az Operaházból

Budapest 9.15: Gramafonhangversr-ny, 
1 Waldtenfeld : Egy nyári est — keringő. 
2. Verdi: Aida — ária. 3. Cl ages—Golden: 
Calling — benjószóló. 4 Fall —Beda: Ked­
ves Lolám ... 5. Nem való bokréfe . . .
6. Herkulesfürdői emlék. — keringő. 7. Az 
éj királya. 8. J. Strauss : Történet a fekete 
erdőből — keringő. 9- Wiedoeft: Lowellyn 
— szaxofonszóló, lo. J. Stransz: Víg paj­
tások — keringő. 11. Nádor: Akácfa-virág. 
12. Rose—Jolson : Evangeline waltz. 13. 
Rose—Sylvia: a Noé bárkáin c. filmből. 14 
Saint-Seäns; Haláltánc. 9-30 ; Hirek. 12; 
Déli harangszó az egyetemi templomból, idő 
jájás jelentés. 12.05: A Mandita szalonzene 
kar hangversenve. 1. Waener: Rienzi — 
megnyitó. 2. Urbach : Grieg emlékek — áb­
ránd. 3. E/gar : Szerelmi üdvözlet — dal. 4 
Bősé: Sose Mousse — keringő. 5- Wechsler 
Orosz románc 6. Langer ; Nagymamácska — 
idill; 12 25 : Hirek, pontos időjelzés, idöiá- 
rásjelentés. 2.30 : Hirek élelmiszerárak. 3.30 
Morse-tan folyam. 4 20 : Csermely Gyula no­
vellája „Tizennégyévi özvegység után“, fel­
olvassa a szerző. 4.45: Pontos időjelzés, idö- 
járásielentés, hirek 5 : Dr, Knap Oszkár elő­
adása : A magyar üveggyártás a múltban és 
a jövőben, 5.30; Szórakoztató zene 1. Pécsi 
Per aspera ad astra — megnyitó Beetho­
ven zongoramüve’höl 2, Lulling: Hullámve- 

keringö 3. Bizet; Carmen—ábrárólrés
4. Lincke: Csend — Valse h nte. 5. Jósé 
Armandola: A cirkuszban — szvit négy té­
telben. 6. Blankenburg: Bajtársak —induló 
6.30: Olasz nyelvok+a^ás. 7; Dr. Hans Gött- 
ling németnyelvű előadása, 7.35 : S, Gervay 
Erzsi operaérőkeenö hangversenye : 1. Mozart 
a) Varázfuvola — ária. b) Ibolya. 2. Schu­
mann a) Szegény Péter b) Népdal c Az ég 
elsírta könnyét d) BrchSs : Pőlcsödal. 3. 
Kacsóh a) Bus szerelmes nóta b) Szőke bar­
na. Lányi: c) Csak azért, d) zöld leveles 
fehér. ... 8.15 Emlékezés Kern Aurélra a
magyar rádió első zenei tanácsadójára. — A 
„Daloskert“ c. kötetéből dalok, előadja Mol­
nár Imre. 8.50 A Melles magyar vonósné­
gyes hangversenye Brahm, Debusy, vonós­
négyes. Utána Sovánka Nándor és cigány- 
zenebaoának hangversenye a Baross kávéház­
ból. 1.15 Pontos időjelzés időjárásjelentés hi­
rek, majd a cigángzenekar hangversenyének 
folyta'ása. 10.45 : A m. k. 1. h, gy. ezred 
zenekarának hangversenye 1. Dosztál; Csere­
bogár — magyar induló 2, Waldteufel Siesta 
— keringő. Bach: Hamlet — megnyitó. 4 
Delibes: Részletek a „Sylvia“ c. balettből. 5. 
a) Lányi—Fricsay; Petőfi csatadala; b) Ké- 
ler: Kárpáti visszhangok — csárdás. 6. Con- 
radi; Offenbachiana — egyveleg.

Graz 20.30: Tarka est. A'pesi népszin- 
pad mordolinzene. Borzökör Höttl-féle pa­
rasztzenekar.

BécS 20: Winieri János osztrák munkás- 
költő müveiből olvas el. Utána hangjáték. 
Maid zenekar.

Berlin 19.45. Dalok. 20.30: Közv. Köln­
ből.

Bresíau 19.15: Grama fon. 20.30; Orosz 
est Rimszkij- Korszakov: Máiusi éjszaka-nyi­
tány. Csaj kővaki Anyegin ábránd. Cur Dal­
lamosan. Muszszorgszkij: Kiállítási képek, 
szvit.

Frankfurt 19.3o: Xilofon hangverseny. 
Mozart zongorára ir négykezes müvei. 21.30; 
Debussy dalok.

Köln. 20: Mozart müveiből 
Königswusterhausen 20.30: Frischen: 

Sem ele, szinfonikus költemény. Bossi: Az el­
veszett paradicsom szinfonikus költemény.

Lipcse 21: Szimfonikus hangverseny 
Hayn: Mozart mimfoniáb.

Stockholm 20.05: Beethoven IX. szin- 
forája,

Barcelona Radie Catalana 20: Vegyes 
zene.

Primäria Municipiului Cluj.___
Nr. 30683/1929.

Anunt
Municipal Cluj arendeazá pe cafg . 

licitáré puHtcá oralá Pe tíirpul 
predare páná la 31 Decemvríe 1932 urmá_ 
toareíe térénurí:

L Térén lángá Some§ cart. Crjg,oresc^
2. Loc pentru §coalá in cart. Gríttorescu
3. ,, ,, „ str. Donat (Kanyafő)
4. Parcele ía dámbul Lutos.
5. Parcele la Akasztó-domb.
6. Postaberek lángá fahr. Renner.
7. Intravílsn in str. Bucurest?.
8. Pá§une dós Cetáfuíe (Üdülőhely.)
9. Térén lángá casa din str. Fabríca 

de Zabár 2.
10. Grädina veche de fán din str. 

Chintauíuí.
Licitára se va, \inea. conform cu dis- 

pozífiuníle legei asupra Contabílítátíí 
publice in zíua de 18 Februárié 1930 
orele 10 a. m. in bíróul din Calea Traían 
Nr. 19 inaintea comísíei defepate.

Tablóul terenuriíor con|inánd supra- 
fa|a lor, cum §i condítíuníle de Jícitafie 
sá pót vedea in biroul din Calea Traían 
Nr. 19.

Cluj, la 17 Ianuaríe 1930.
Primäria Municipiului Cluj.T—f - I"'-?*-1 f - r-—. • T*- y nr~]

Bern. 21.30: Magyar szalonzenekar.

Csütörtök január 23.
Bukarest 16: Szórakoztató zene. 20: Gra- 

tiamu énekesnő Strauss. Massenet és Brahms- 
dalokat, valamint román népdalokat énekel. 
20 -50" Szinelőadá«.

Bukarest 9.15: A rádió házikvartettjé­
nek hangversenye. 1. Rossini: Regina — 
megnyitó. 2. Farkas Ödön: Ballada. 3. Le- 
maire: Szerelmi gavott. 4. Kálmán: A hol­
landi menyecske — ábránd. 5. Akimenkó: 
Scberzino és orosz menüett. 6. Schebek: 
Mona Lisa — keringő. 7. Green: Két perc 
— fox. 8. Chorin: Milánói szerenád. 9. 
Weigand: Tavaszi álom. 10: Lincke: A kis 
lovas — induló. 9.30: Hirek. 12: Déli ha- 
rargszó az Egvetemi templomból, időjárpje- 
lentés. 12 05: Gramofonbangverseny. 12.25; 
Hírek. 12.25: Hirek 1: Pontos időjelzés; 
időjárási el entés. 2 30: Hirek. 4. Rádió Sza­
bad Egyetem- 1. Beliczay Adagio. Gordon­
kán előadja Kárpáthv Sándor, a m. kir. 
Operaház tagja. 2. Dr. Horn József felső- 
beresb. iskola igazgató: „A munka és a 
munkamegosztás“. 3 Dr. Madarassy László 
múzeumi igazgatóör. „Az Álmodás“. 4. a) 
Volbmann: Románc: b) Kodály: Magvar nép­
dalok Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelen- 
tés 5 10: A m. kir, fbldmiveléeügyi mini=z- 
térium rádirelőadássoroz»ta. „A. gvümölcsfék 
tavaszi és nyári ápolása“. 5.30: Pertis Jenő 
és cigányzenekarának hangversenve. 6 30: 
Gyorsirási tanfolyam. 7.10: Angol nyelvok­
tatás. 7.40: A Kisfaludy-Társaság szolnoki 
vándorgyűlése. 9. Hubay est. 10. Pontos idő­
jelzés, idöjárásjelentés, hirek. Majd Fejes 
szalonzenekar, az Ostende jazz és Horni; 
Gyula cigényzenekarának hangversenye.

Bécs 20: Gordonkaverseny zenekari kí­
sérettel. 21,45. Szórakoztató zene.

Berlin. 19.30: Kardalok. 20: Katona­
zene.

Bresíau 22 35. Jazz.
Frankfurt 22: Szórakoztató zene. Hän­

del, Mozart, Bach, Beethoven, Meyerbeer és 
Berlioz müvei, azonkívül óangliai és porosé 
indulok.

Lipcse 19.30: Vidám dalok.
München 20.10: Gramofon, 20.50: Szim- 

fónikus hangverseny. Beethoven: Leonora 
nyitány, Beethoven: D-dur hangv. Brahms: 
Változatok egy Haydn témára.

Stuttgart 16: Rádiózenekar. Weber, Men­
delsohn, Beethoven, Haydn, Kahn, Puccini;. 
Grieg müveiből.

Prága 19.05: Fúvós zene.
Brünn 19,05: Operettzene. Fall, Gilbert 

műveiből,
Milánó 30.30: Könnyű zene.
Torino 20.30: Nagy rádiózenekari hang­

verseny.
Róma 21.02: Mascagni opera.
Stockholm 19 05: Katonazene,
Varsó, Kattovicz, Wilna 19.25: Gra­

mofon. 20.15: Hangverseny.

Hirdessen az „ül KELET“-ben
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Hfemte n »Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strad* Barira L. Pop ívolt Brassai eeca) le. Telefon 187.

Ami kima 
expói

M a n i u mínisztj 
pozéjában az orszl 
ügyi válságáról J
miniszterelnök váj 
terén a kormánnJ 
vádakra és kimúl 
bilizációjának bizl 
külhitelénck heiyrl 
engedetlenül szüli 
az áldozatok, ama 
ország lakosságát! 
lejes deficit súlyt! 
dáiyozta a kormáj 
rétéit beváltsa, ez| 
ritette a kormán}! 
re, amelyek távol 
kormány intenciói

Nem mi vagyunj 
terelnök szavainál 
ségbevonják. NeiJ 
és leszögeztük e 1 
kormányt vis mail 
ügyi helyzet téri 
káosz, amely a d 
államháztartásban I 
zeti paras ztpárt al 
adók leszállítását I 
történt, mert a nel 
zetői nem i s rd 
tényleges péni 
Bratianu Vintilánl 
hogy valósággal | 
trükkök segitségéd 
me elől a költség! 
mi több, a legutól 
milliárdos költi 
lcggel dics! 
lág előtt, midőn aj 
űrök tátongtak aj 
A kölcsöntárgyaláj 
pillanatában, igád 
kormány megbizoj 
kát terjesztettek aj 
elé az ország pénzj 
lyek utólag valótlJ 
amelyek miatt Cj 
hogy itt nem had 
dőn az uj kormánj 
tudta. j

Mi tehát megérj 
kormány helyzetéj 
emeltük fel tiltakcj 
emelések ellen, báj 
ződésünk ellenvall 
a dolgozók izzadtj 
kint se egyetlen bj 
Nem is erről akarj 
elnök expozéja alj 
adók felemelése -| 
séges operáció v<d 
elleni törvény megj 
másnak látszik am 
lók pénztárfölkéjel 
nősen a régi királ 
r°k tízezreit, akik! 
tek. A tönmnvekj 
De annál több kil 
ellen, ahogyan náj 
kalmazása történi!

Mert a valóság a 
hozásában nem I 
részüket az orszád 
hozó rétegei. Az aj 
hta^ egyre fokozó] 
rosi lakosságra sj 
nősen a kereskedj 

terhelik. A lifcj 
szirozottan polgári!
hallanak, választá] 
nászva már tiz esd 
leszállításokat igéi 
ságának, amelyet 
vontak a terhek \] 
latjuk: el, hogy Re* 
^rárállam és tud' 
*■ nemzeti paraszt


